

¿Ha sido asesinado el Rey de Italia?

.....

Wilson ha llegado a Washington

Francia pide la anulación del Acta de Algeciras

LO NECESARIO

Es necesario que Alemania pague. Es necesario que se constituya la Liga de las Naciones. Algunos oponen la primera necesidad a la segunda. Y se equivocan. Una Liga de Naciones basada en la injusticia fracasaría rápidamente. Y se basaría en la injusticia si Alemania no indemnizara a sus víctimas en la medida de lo razonable.

Respecto a la formación de la Liga hay opiniones diversas. Unos son pesimistas, como D. Antonio Maura. Para ellos, la iniciativa de Wilson no encarnará jamás en realidades.

Otros son optimistas. Consideran que va está hecho lo más difícil.

El ex ministro inglés, liberal, sir John Simon, ha dicho lo que sigue a este respecto:

«El movimiento actual es más amplio y mayor que todos los de su clase, porque es un movimiento de los pueblos, en vez de ser un movimiento de los Gobiernos. La Humanidad estaba disgustada y cansada de la inutilidad de las luchas. Para los 14 puntos del Presidente Wilson se había hecho un pacto de 14 naciones, y dichos 14 puntos son las aspiraciones del Mundo convertidas en fórmulas.

Las recientes noticias de París dieron lugar a que algunos dijeran que el ideal de la Liga de las Naciones nunca se obtendría, mientras que otros aseguraban que dicho ideal se ha conseguido ya.

Ambas opiniones son erróneas. La realidad es que esta Liga de las Naciones es profundamente significativa. Su fin no ha sido obtenido todavía. Hasta ahora sólo son miembros de la nueva Liga los Estados aliados; pero se ha previsto que los Estados neutrales pueden ser admitidos en ella. Rusia y Alemania no son ni neutrales ni naciones aliadas; pero si la Liga de las Naciones ha de ser eficaz se debe pedir que entren en ella ambas naciones, porque uno de sus principales objetivos es asegurar la reducción de los armamentos. Sería absurdo é imposible esperar la reducción de los armamentos en los Estados aliados si no ocurre lo mismo con los de Alemania y Rusia.»

Alemania dice que no puede restaurar lo que ha aniquilado, porque la empresa superior a sus posibilidades económicas. M. Daniel Blumental, ex diputado de Alsacia-Lorena, ha publicado en «Le Petit Journal» un artículo donde demuestra que Alemania puede perfectamente pagar los miles de millones necesarios para reparar las devastaciones que realizó en el Norte de Francia.

«M. Helfferich nos hizo hace poco—escribe—una exposición de los recursos de Alemania en los momentos en que ésta se sometía a un impuesto sobre la fortuna particular, impuesto destinado manifestamente a aumentar la Kriegsbereitschaft del Imperio, la aptitud para entrar en guerra en el más breve plazo y con el máximo de eficacia. Lo que las fortunas particulares han podido dar para hacer la guerra, lo podrán y lo tendrán que dar en más amplia escala para reparar los daños causados por esta guerra querida y premeditada, desencadenada y conducida con las aclamaciones entusiastas de todos los capitalistas alemanes. La percepción establecida desde hace largo tiempo de un impuesto sobre las rentas con declaración obligatoria y justificada por una parte, y el censo de las fortunas para los impuestos sobre el capital por otra, nos procurarán las bases más precisas y más incontestables. Alemania, que durante la guerra no ha tomado nada prestado al Extranjero, ni siquiera a causa del bloqueo, como lo demostraba la «Gaceta de Francfort» de octubre de 1914, estaba reducida a sus propios medios y puesta en la imposibilidad de empeñarse. Además, Alemania posee en los países neutrales capitales y créditos que suman muchos miles de millones. Dadas las sumas necesarias para aliviar nuestro presupuesto, tan espantosamente gravado por las pensiones y por los intereses de los empréstitos que hemos tenido que contratar para salvar nuestra existencia y nuestra libertad.»

¿Y Bélgica? Un conspicuo socialista belga, el ministro de Trabajos Públicos, Anseele, después de enumerar las estragadas que en su país causó Alemania, ha dicho a un periodista parisiense: «Tengo la mayor esperanza en nuestra clase obrera. Cuatro años de duro forzoso

no la han desmoralizado. Las deportaciones mismas, que fueron terribles, no la han abatido. Está dispuesta al trabajo. Quiere trabajar. Debemos darle trabajo. El Gobierno ha pensado en eso desde el primer día. De acuerdo con mis colegas he redactado una circular a los Gobiernos de provincias. Les invitamos a estudiar inmediatamente los proyectos de grandes obras públicas, que son indispensables y que darán ocupación a los obreros. Las más difíciles de realizar son las que se refieren a las vías navegables, pues las destrucciones de canales han sido muy importantes, hasta el punto de que no podremos pensar en algunos meses abrir nuestros canales del Sur a las mercancías que vienen de Amberes. Nuestro país está lleno de empuje y de fuerza. Tenemos confianza en su porvenir y trabajamos.» Mas, para trabajar, Bélgica necesita que la indemnicen...

¿HA SIDO ASESINADO EL REY DE ITALIA?

Rumor de origen alemán : : : : :

Nauen, 27.—Según informes de Praga, ha sido asesinado el Rey de Italia. La frontera italiana está cerrada hace tres días.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

La Comisión de responsabilidades : : : : :

París, 26.—La Comisión de responsabilidades ha decidido encargar a un Comité, compuesto de tres miembros, prepara la próxima semana un informe general que se someterá a la Conferencia plenaria.

El Comité ha sido formado con los representantes de los grandes Potencias, a saber: M. Tardieu, por Francia, y el primer ministro de Nueva Zelanda, Mr. Massey, por Inglaterra, y un representante de una Potencia de segundo orden. Se ha escogido a Grecia, y en consecuencia, M. Politis, ministro de Estado de Grecia, ha sido designado para tercer miembro del Comité encargado del informe. (Agencia Radio.)

El Consejo superior de la Conferencia se ha reunido esta tarde en el Quai d'Orsay. Oír a la Comisión belga, que pide se defina exactamente su mandato. Oír también el informe de los peritos militares sobre la disposición que hay que tomar para impedir el contacto entre rumanos y húngaros.

La Delegación armenia, que está compuesta por Bogos Nubaracha, presidente del Comité armenio, y Ahrumian, Presidente de la República armenia, expondrá sus reivindicaciones. (Agencia Radio.)

Los asuntos de Grecia París, 26.—Esta mañana se han reunido las Comisiones de asuntos de Grecia y la de legislación internacional del trabajo. Esta tarde se reunió en el Quai d'Orsay la Comisión de asuntos belgas. (Agencia Radio.)

El marqués de Saionji París, 26.—El marqués de Saionji, decano de los plenipotenciarios japoneses en la Conferencia, es esperado en Marsella y en París. (Agencia Radio.)

WILSON EN AMERICA

Llegada a Washington Washington, 27.—En tren especial ha llegado el Presidente Wilson. Se le hizo un imponente recibimiento.

El discurso de Boston : : : : :

París, 26.—A su llegada a Boston, el Presidente Wilson pronunció un discurso en el hall de los mecánicos.

He aquí sus principales paisajes: «No he venido aquí para daros cuenta de los resultados de la Conferencia. Esto sería prematuro. Os parece que los trabajos de la Conferencia marchan lentamente; pero os dais cuenta de la complejidad de la tarea emprendida?»

He sido sorprendido por la moderación de los que han ido a presentar las reivindicaciones nacionales. Estos representantes inventaron primero aproximarse a los de los Estados Unidos, y al decir esto creo mencionar el hecho más asombroso de la Historia, pues ninguna nación europea sospechó el móvil de los Estados Unidos. Se volvieron hacia la nación que se ha conquistado el envidiable renombre de ser considerada como amiga de la Humanidad. Todos rinden homenaje a los soldados americanos.»

Me he esforzado por encontrar el hecho esencial que llevó a Europa esta fe en nosotros. Antes de la guerra, Europa no tenía en nosotros la misma confianza que hoy y no tuvo entera confianza en nosotros durante los tres primeros años de la guerra. Europa parece haber imaginado realmente que nos-

Advertisement for 'CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA' by Fabian Vidal. Price 6 pesetas. Available in bookstores and the 'LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA' office.

LA REVOLUCIÓN EN ALEMANIA

La supuesta detención del arzobispo de Munich : : : : :

Roma, 26.—Según el periódico Il Corriere d'Italia, los informes procedentes de monseñor Pacelli, nuncio en Munich, llegados a la Secretaría de Estado del Vaticano, no mencionan la detención del arzobispo de Munich, que los periódicos han anunciado.

El nuncio afirma que la situación en Munich es en la actualidad bastante tranquila. (Agencia Radio.)

Desórdenes en Dusseldorf : : : : :

Báscile, 26.—Comunican de Dusseldorf que las elecciones municipales fueron turbadas por los espartaquistas, que asaltaron los colegios electorales. Hubo grandes escándalos y tiroteo.

La Asamblea de mineros de Halle-sur-Sarre ha votado la huelga general para el martes. (Agencia Radio.)

Seiscientos mineros enterrados : : : : :

Londres, 26.—El «Vorwaerts» escribe que los espartaquistas han enterrado a 600 mineros en Essen, destruyendo los pozos.

Se considera dudoso el salvamento. (Agencia Radio.)

Consejo de ministros

Berna, 27.—Comunican de Berlín que el Consejo del Gabinete celebrado ayer se ocupó de la situación económica en general.

Todos los ministros se mostraron de acuerdo en la necesidad de terminar con los tumultos, por todos los medios.

Hicieron resaltar la importancia de la inmediata reanudación de los negocios y de la reorganización de los transportes. (Agencia Radio.)

otros estábamos alejados porque juzgábamos que ganaríamos más permaneciendo fuera del conflicto que entrando en él, y súbitamente, en el espacio de diez y ocho meses, ha cambiado completamente esta opinión.

Los europeos vieron lo que hemos hecho, vieron que, sin elevar la menor reclamación, nos habíamos puesto a disposición de los que luchaban por la Patria y nada más que para la salvación de su causa: la causa del derecho y de la justicia.

Entonces comprendieron las intenciones americanas y se hicieron más firmes partidarios de sus ideales. Comprenderéis que esta confianza que hemos inspirado en el Mundo entero nos imponen obligaciones, si es que llamais a esto obligaciones.

Si América defrauda las esperanzas que en ella se tienen, si no justifica las esperanzas que en ella tiene el Mundo, los resultados serán incalculables. Entonces todas las naciones volverían a ir las unas contra las otras.»

Después de haber hecho alusión a la necesidad de la creación de las diferentes naciones: Polonia, Checoslovaquia, Yugoslavia, Armenia, el Presidente recuerda las simpatías que los Estados Unidos han conseguido en Francia, en Italia y en Inglaterra, y termina diciendo:

«Soy el intérprete desinteresado del pensamiento de Norteamérica y me encuentro con que, amando a América, he conseguido agrupar a mi alrededor a la gran mayoría de los que me siguen a través del Mundo.» (Agencia Radio.)

Las huelgas inglesas

¿Se evitará la huelga? : : : : :

Londres, 26.—La reunión de los delegados de las tres organizaciones siguientes, Federación de mineros, Unión nacional de ferroviarios y Federación nacional de transportes, que convinieron en apoyar mutuamente las reivindicaciones acordadas a consecuencia de la Triple Alianza industrial, se celebró ayer tarde para discutir la situación de los mineros.

Se votó una orden del día declarando suspender toda acción hasta la nueva reunión de la Triple Alianza que se celebrará el día 15 de marzo, fecha fijada para la huelga.

Entretanto, se celebrarán nuevas negociaciones.

Parece seguro que se evitará la huelga y que los mineros esperarán el fin de los trabajos de la Comisión regia, cuya constitución fué votada ayer tarde en el Parlamento en tercera lectura.

El Gobierno ha garantizado a la Comisión que presentará su informe el día 20 de marzo, en vez del día 31 (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Siguen los asesinatos : : : : :

Copenhague, 26.—Un telegrama de Libau anuncia que la isla Oesel, que estaba en manos de los bolchevikis, ha caído en poder de las tropas estonianas. Estas han podido comprobar que varios alemanes y estonianos han sido asesinados por los bolchevikistas. (Agencia Radio.)

Movilización general

Moscou, 26.—Trotzky ha ordenado la mo-

FRANCIA PIDE LA ANULACION DEL ACTA DE ALGECIRAS

Sus argumentos

París, 27.—Al pedir, en nombre de Francia, a la Conferencia de la Paz que sea anulada el Acta de Algeciras, el Sr. Peretti pronunció un discurso en que expuso los antecedentes históricos del problema.

Luego solicitó lo que sigue:

«Primero. En lo concerniente a la zona francesa de Marruecos, que sean levantadas las hipotecas que gravan el protectorado francés, y que en lo sucesivo no se le conceda a Alemania ninguna garantía que le permita molestar a Francia en el ejercicio de su administración, puesto que importa a toda costa impedir a Alemania que reincida en Marruecos en sus maniobras hostiles.

Para eso hace falta suprimir por completo el Acta de Algeciras y el Convenio de 1912.

Asimismo hace falta dictar, por otra parte, disposiciones especiales referentes al acceso de los alemanes a Marruecos, que debe serles prohibido en principio. Los aliados de Alemania también renunciarán al Acta de Algeciras, sin que en una nueva Convención se contengan disposiciones especiales contra ellos.

Otras Potencias signatarias del Acta de Algeciras han declarado ya en su mayoría, y especialmente la Gran Bretaña, que están dispuestas a aceptar el punto de vista francés y lo harán con tanta mayor voluntad cuanto que no se trata de monopolizar a Marruecos en nuestro provecho.

En Marruecos continuará el régimen de puerta abierta y todos los extranjeros podrán establecerse allí.

Segundo. En lo concerniente a la zona española, el Gobierno español declaró en las Cortes que deseaba ver levantar las hipotecas que pesaban sobre los territorios españoles en Marruecos.

Como esta cuestión no interesa más que a Francia y España, no debe ser objeto sino de un arreglo particular entre los dos países.

Francia pedirá a España garantías contra la posibilidad de la utilización de la zona marroquí por los alemanes como base de una acción contra el Marruecos francés.

Tercero. En lo concerniente a Tánger se aplica la misma observación, pero con más fuerza aún.

Tánger, como puerto mundial y como puerto marroquí, ofrece un interés excepcional.

La preponderancia de Francia es un hecho consumado. Deberá establecerse un régimen especial, teniendo en cuenta las necesidades de la defensa eficaz de los intereses franceses, cada vez más importantes. El nuevo estatuto relativo a la internacionalización de Tánger deberá dar satisfacción a los legítimos intereses de las distintas poblaciones.»

Comentarios de la Prensa francesa : : : : :

París, 26.—«Le Journal», comentando desde el punto de vista francés la exposición hecha ante la Conferencia de la Paz de la cuestión de Marruecos, dice:

«España nos es rival, pero también es nuestra asociada. Seguramente sabremos encontrar una fórmula de acuerdo honroso y respetuoso para los intereses de ambas partes.»

«Le Matin» publica un artículo titulado

vilización general de todas las quintas hasta los cuarenta y cinco años. (Agencia Radio.)

Esuerzos de Trotzky

Londres, 26.—Comunican al «Times» desde Helsingfors que el domingo la batalla empezada hace diez días por Trotzky para salvar a Petrogrado, ha alcanzado su máximo de violencia en todo el frente estoniano.

Después de una preparación de artillería, Trotzky lanzó al asalto 32 batallones entre Narza y Marienburgo, siendo los bolchevikis rechazados por todas partes, dejando gran número de prisioneros y de ametralladoras en poder de las tropas de Estonia.

La tentativa para recuperar Narva, fracasó igualmente.

Trotzky busca una solución rápida para poder comenzar el ataque contra Finlandia, que fué virtualmente decidido en el Consejo de guerra celebrado el 16 de febrero. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Ministerio inglés de Vías y Comunicaciones : : : : :

Londres, 27.—El ministro del Interior anunció al Parlamento ayer por la tarde la próxima creación de un ministerio de Vías y Comunicaciones, que tendrá el pleno manejo de los ferrocarriles, tranvías, caminos, carreteras, canales, ríos y puentes, y de la producción de la electricidad.

El objeto del nuevo ministerio será reorganizar los transportes sobre nuevas bases, con el objeto de favorecer a las industrias y restablecer toda la vida económica del país. (Agencia Radio.)

«Marruecos en la Conferencia». Expone la tesis que M. Peretti desarrolló ayer en el Consejo de los Diez, declarando que la guerra permitió a Alemania valerse de la zona española para crear un verdadero frente marroquí, que no desapareció con el armisticio, pues el Gobierno francés tiene pruebas de que hoy continúa Alemania sobornando rebeldes en el Atlas.

A juicio de «Le Matin», se imponen estas conclusiones:

«Primera. Hacer desaparecer las dificultades de orden internacional creadas en Marruecos por culpa exclusiva de Alemania. El Tratado de paz estipulará que el Gobierno alemán considera anulados el Acta general de Algeciras y todos los Tratados y acuerdos que están en vigor entre Alemania y el Imperio marroquí. Francia pide a sus aliados y asociados que imiten el ejemplo de la Gran Bretaña para la anulación del Acta de Algeciras.

«Segunda. Inserción en el Tratado de paz de las cláusulas de carácter preservativo contra los bienes de los súbditos alemanes en Marruecos, con las correspondientes sanciones.

«Por último—dice el periódico—, la anulación del Acta de Algeciras plantea el problema de Tánger. No puede pretenderse hoy, como antes de la guerra, dar a Tánger un régimen internacional que suministre a Alemania nuevos medios de intriga. Estamos tan sólo comprometidos a dar a Tánger un régimen especial en que se satisfaga a todos los intereses legítimos. Tánger, con un régimen especial, deberá estar unido de hecho a la zona francesa, como ya lo está de derecho.

«Tal es el punto de vista francés, el cual no perjudica en modo alguno las negociaciones con los neutrales, especialmente con España, cuyos derechos, determinados en el Tratado de 1912, no pensamos discutir.

«No se puede permitir que sea el Marruecos francés el único punto donde pueda Alemania reanudar su empresa de hegemonía mundial.»

«Le Petit Parisien» dice:

«Nuestros derechos en Marruecos son anteriores a los de España, y con nosotros se estableció el primer Tratado con el Imperio jerifiano (?). A nosotros nos toca ofrecer negociaciones a nuestros vecinos, siempre amigablemente.»

Juicio del «Daily Chronicle» : : : : :

Londres, 27.—El «Daily Chronicle» escribe: «Francia tiene todas nuestras simpatías en su petición de ser liberada en Marruecos de las restricciones que se la impusieron en la Conferencia de Algeciras. Estas fueron hechas en interés de Alemania y a instigación de los Imperios centrales. Alemania, como siempre, no tuvo otro objeto que crear dificultades a nuestra aliada. La Sociedad de las Naciones no tiene ninguna ventaja en mantener tales obstáculos a la obra de la civilización emprendida en Marruecos bajo los auspicios de Francia. El sólo objeto de la Sociedad de las Naciones debe ser el mantenimiento del régimen de puerta abierta. Garantizando esto, debe satisfacerse la justa petición de Francia.» (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGAS Y PROTESTAS

#### EN CADIZ

##### Huelga de cocheros

Cádiz, 27.—Los cocheros se han declarado en huelga, habiendo sometido su pleito a la resolución del gobernador civil, D. José Bono.

Después de conferenciar con los patronos, los huelguistas se someterán a un laudo.

#### EN LUGO

##### Los exportadores de ganado

Lugo, 27.—Siguen las negociaciones del conflicto entre la Junta de Subsistencias y los exportadores de ganado para Barcelona y Madrid.

Estos, por eludir el cumplimiento del acuerdo de la Junta, ordenando la incautación del 5 por 100 del número de reses que salgan por la estación ferroviaria, paralizaron la compra. El acuerdo obedece a la necesidad de abastecer la plaza de abastos de Lugo, donde escasea la carne.

Los exportadores, considerando lesionados sus intereses, suspendieron el envío, motivando esto quejas de los campesinos. Espérase que llegue pronto una solución satisfactoria.

#### EN BARCELONA

##### Se agrava el conflicto

Barcelona, 27.—El conflicto iniciado el pasado viernes por los obreros y empleados de La Canadiense, lejos de llevar trazas de solución, se va agravando y adquiere extensión e importancia, llevando al desconcierto a toda la vida ciudadana.

Los rumores de que me hacía eco ayer tarde referentes a que la huelga se extendería por solidaridad a la Catalana del gas y electricidad y a la Compañía de aguas de Dos Ríos, se confirmaron al atardecer.

Ampliando los telegramas que remití anoche debo añadir lo siguiente. A la misma hora que lo hicieron el viernes los de La Canadiense, plantearon la huelga los empleados de la Catalana del gas y electricidad.

Después de haber celebrado varias entrevistas entre ellos, los empleados de la subcentral de la calle del Arco abandonaron el trabajo, cogiendo los abrigos y sombreros y dejando las oficinas.

A los pocos momentos ocurrió lo mismo en las subcentrales de las calles de Villalobar, Valencia, Bruch, Tapias y Viladomar.

En todas ellas se declararon en huelga únicamente los empleados de las oficinas.

En la central de la calle de Santa Ana hicieron causa común con ellos los encargados de las espitas, lo que dió lugar a que a pesar de haber fluído quedarán las casas, establecimientos y calles a oscuras, porque en los primeros momentos no hubo quien abriera las espitas de paso.

Los demás obreros quedaron al frente de las máquinas y hornos sin abandonar de momento sus tareas.

La huelga de espiteros causó bastantes molestias. Algunos periódicos, por falta de gas no pudieron hacer funcionar las linotipias.

Tampoco se encendieron los faroles de algunas calles y plazas, alumbradas por gas con motivo de la huelga de los obreros de electricidad.

Igual actitud y a la misma hora adoptaron los empleados de la oficina de la Sociedad general de aguas de Barcelona, denominada de Dos Ríos, que surte a la ciudad y pueblos inmediatos. Todos ellos abandonaron los respectivos despachos que en el Paseo de Gracia tiene la Compañía.

Al mismo tiempo, los obreros de los depósitos y máquinas elevadoras de agua que la Compañía tiene en San Martín y otros puntos de las inmediaciones, abandonaron el tra-

bajo, cerrando las puertas y dejando las llaves al portero, único que quedó en el inmueble.

Al enterarse los obreros de la brigada de la Compañía de la actitud de los empleados, también se retiraron con las herramientas.

El director de la Compañía, después de girar una visita a los locales abandonados, fué a ver a las autoridades, dándole cuenta de la huelga, con objeto de adoptar medidas convenientes.

Fuerzas de Ingenieros salieron a vigilar las conducciones de aguas y los depósitos.

Como se habían declarado en huelga los empleados de la Casa Pich, que cuidan de la conservación y arreglo del alumbrado público eléctrico, éste no empezó a funcionar hasta avanzada hora de la noche, por no haber quienes dieran corriente a las instalaciones.

Más tarde salieron soldados, que fueron encendiendo las luces, completando el alumbrado en los sitios céntricos con mecheros de gas.

Un ingeniero de la Casa Pich, acompañado de un capitán de Artillería, recorrió en automóvil varios puntos de la ciudad, indicando a los soldados la distribución del servicio.

Según dijo el gobernador, cuando el ingeniero realizaba este servicio unos huelguistas le amenazaron de muerte, obligándole a retirarse.

Las Ramblas quedaron largo rato a oscuras; en el ensanche, la mayoría de las calles; el paseo de Gracia y la Gran Vía, en su totalidad.

Hasta las ocho y media no hubo luz en la plaza de Cataluña.

Los soldados de Ingenieros hacían verdaderos prodigios para ir dando luz.

La escasez de alumbrado duró toda la noche, quedando grandes sectores completamente a oscuras, a pesar de lo cual no se lamentaron incidentes.

También se notó la falta de tranvías, que fué mayor que otras noches.

El servicio, a la una quedó suprimido por completo.

Las subcentrales eléctricas estuvieron trabajando durante la noche y la madrugada sin novedad, aunque con alguna dificultad por falta de personal.

#### El fluído eléctrico

El servicio de electricidad sigue como en los días anteriores. Las deficiencias continúan siendo las mismas, en especial todo lo referente a los tranvías. El ingeniero militar encargado del servicio de agua desde la incautación por el Estado es D. Martín Marcos.

#### El servicio de aguas

En el Ayuntamiento se ha recibido una comunicación de la Sociedad de Dos Ríos, participando que la autoridad civil, en representación del Estado, se ha incautado del servicio de conducción y distribución de agua.

El alcalde, al tener conocimiento de esto, ha dispuesto que se cierren las espitas de agua de Moncada, que se emplea para riegos, a fin de disponer de ella en el caso de que no hubiera suficiente con la de los depósitos de Dos Ríos.

Se tiene la confianza de que no faltará agua potable.

Esta, en caso necesario, se inyectará en las cafeterías de Dos Ríos para servir al vecindario.

El riego ha quedado suprimido en absoluto.

La central de distribución y registro está guardada desde anoche por fuerzas de Ingenieros.

Los pozos de la Sociedad general de aguas de Cornellá también están custodiados.

Hoy continúa el conflicto del alumbrado y agua en el mismo estado que ayer. El agua

ha empezado a faltar ya esta mañana en algunas casas particulares y en las fuentes públicas de la parte alta de la ciudad. El vecindario forma cola en las fuentes, haciendo provisión de líquido. Se tienen puestas en marcha desde esta mañana dos máquinas elevadoras y para esta tarde se confía en que funcionarán otras dos.

#### Una Comisión

Esta noche, en virtud de la proposición aprobada por el Ayuntamiento ayer referente a las Haciendas locales, saldrá para Madrid una representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, Sr. Morales, de la cual forman parte los concejales Sres. Compagni, nacionalista; Algueró, regionalista, y Guerra del Río, radical. Son los tres concejales más jóvenes. Darán cuenta al Gobierno del conflicto que, como hemos dicho, va adquiriendo gravedad.

#### Los obreros del gas

Hoy no se ha trabajado en la fábrica que la Compañía del gas Lebón tiene en Gracia, que es la más importante de las fábricas de los pueblos inmediatos. Los obreros han secundado la actitud de los de la Catalana.

En la fábrica que la misma Compañía tiene en Pueblo Nuevo se trabajó esta mañana, pero con la mitad del personal, pues el resto no acudió. Se teme que esta tarde la huelga sea total.

En la fábrica del gas que la Compañía La Catalana tiene en la Barceloneta, también se han declarado hoy en huelga los obreros.

Los de la fábrica de electricidad que la misma Compañía tiene junto a la estación del Norte, tampoco han acudido al trabajo. Sólo trabajan los de la nueva fábrica que la Compañía posee en San Adrián de Besós y que no está terminada del todo.

#### Gestiones del alcalde

En vista de que los obreros no acuden a los requerimientos que les han hecho diversas autoridades para que se presenten a formular las peticiones que estimen oportunas, el alcalde ha hecho un llamamiento haciendo público, para que llegue a conocimiento de todos los obreros, que está dispuesto a acudir en el día y hora que se le señale y en el sitio donde se le indique por el Comité de huelga, con objeto de buscar una solución al conflicto existente y que tantos perjuicios irroga a la ciudad. Añade el aviso que pueden contar los obreros con la seguridad más absoluta en la caballerosidad del representante de la ciudad, que nada hará en contra de ellos.

#### La Asociación de Ingenieros industriales

Ha sido requerida por el Gobierno civil la Asociación de Ingenieros industriales en su calidad de Corporación oficial para cooperar al servicio de electricidad y agua de que se ha incautado el Estado.

La Asociación ha acordado prestar su apoyo incondicional al indicado fin, ya que esta cooperación es ajena a las causas que hayan podido motivar las presentes circunstancias.

#### En Mataró

Comunican de Mataró que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de bombillas eléctricas de Clavell Hermanos por no haber aceptado los patronos una demanda de trabajo que han formulado.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de febrero de 1869

Según cartas recibidas de Barcelona, vuelve a temerse algún movimiento carlista, y se dice que las tropas y los voluntarios de la libertad habían ocupado militarmente algunos puntos estratégicos de la población. Añádase que en San Martín de Provensals se formó una partida de gente armada, que se disolvió cerca de Barcelona. Las correspondencias indican que el movimiento tenía carácter carlista, bien que se habían levantado con bandera republicana.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## UNA ASAMBLEA

### Contra la elevación de las tarifas ferroviarias

Zaragoza, 27.—En los trenes de esta mañana han llegado muchísimos asambleístas de todas las regiones. A las diez de la mañana se celebró la sesión inaugural de la Asamblea para protestar contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

El acto se celebra en el salón de fiestas del Casino Mercantil.

Presidió el alcalde de esta población. Se formó la Mesa provisional con la Comisión organizadora de esta campaña.

El alcalde pronunció un elocuente y energético discurso, en el que, después de saludar a los asambleístas, censuró la ligereza con que se puso en vigor el decreto autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias.

Hizo un análisis de las funestas consecuencias que ha ocasionado tan imprudente disposición, diciendo que ha dado lugar al encarecimiento de la vida de un modo aterrador.

Después dedicó una enérgica protesta a los pésimos servicios ferroviarios.

Dice que ellos no combaten el aumento del 15 por 100, destinado a la mejora de los empleados. Creen que es justo que a éstos se les mejoren sus haberes.

«El país — agrega — pagará gustoso este aumento; pero es intolerable que las Compañías destinen una parte mínima al mejoramiento de los empleados y se reserven la mayor parte.»

Se nombró por aclamación la Mesa definitiva. Después se leyeron infinitas adhesiones, acordándose que a las tres de la tarde se rean las ponencias para acordar la labor que se debatirá mañana.

Enterados los asambleístas del discurso que ayer pronunció el Sr. Cierva en el Congreso sobre el problema ferroviario, le han dirigido un telegrama de felicitación, é invitándole a que asista a la sesión de clausura.

También han invitado a D. Mariano Matesanz.

#### ANDALUCIA

##### El «Claudio López»

Cádiz, 27.—Procedente de Nueva York, ha fondeado en este puerto el transatlántico Claudio López, que trae 315 pasajeros, mucha correspondencia y miles de toneladas de carga, que no podrá desembarcar por haberse, injustificadamente, declarado el boicot.

##### Campaña periodística

Cádiz, 27.—La Prensa se lamenta del cierre de la factoría de Matagorda, importante centro de trabajo, y del boicot contra la Transatlántica y los depósitos francos, que tanto daño hará a Cádiz, en sus relaciones comerciales con América, favoreciendo a Vigo, Barcelona, Málaga y otros puertos. Hace un llamamiento a los obreros para que cese el boicot.

##### En memoria de Julio Antonio

Sevilla, 27.—La Sección de Bellas Artes del Ateneo ha acordado celebrar un acto piadoso en memoria del malogrado escultor Julio Antonio.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### El ferrocarril directo de Madrid a la frontera francesa.—Una conferencia

Soria, 27.—El doctor D. Mariano Iñiguez ha dado una conferencia en el Círculo de La Amistad. Ha versado sobre el ferrocarril directo de Madrid a la frontera francesa, pasando por Soria.

El conferenciante ha expuesto las razones económicas y estratégicas que aconsejan que el ferrocarril pase por Soria.

El Sr. Iñiguez se lamenta del abandono en que siempre han tenido los Gobiernos a esta provincia, que es una de las que mejor cumplen sus deberes.

El orador fué ovacionado. Después, acompañando al doctor Iñiguez, marcharon al Gobierno civil centenares de personas para expresar al gobernador su gratitud por su actitud de apoyo a las demandas de Soria en el asunto del ferrocarril.

Soria siente profunda gratitud hacia S. M. el Rey por las manifestaciones del Monarca, alentadoras y conducentes a que salga esta provincia de su postración actual.

#### Sigue el temporal

Palencia, 27.—Durante la noche pasada cayó fuerte granizada en algunos pueblos de esta provincia, causando daños en los sembrados.

Sigue creciendo el río Carrión. El gobernador ha dispuesto que la Guardia Civil vigile las orillas del río, para evitar desgracias.

#### Una conferencia

El sábado dará en el Ateneo una conferencia el culto abogado D. Alberto Gómez Arroyo, acerca del tema «La mujer ante el sufragio».

#### De mercados

Se ha celebrado el mercado semanal en Villada, llegándose a pagar de 14 a 15.000 reales por un par de mulas, y el ganado vacuno a 38, 40 y 42 reales arroba, según clase.

#### Pidiendo fuerzas

El Ayuntamiento ha solicitado del ministro de la Gobernación consigné en el próximo presupuesto la cantidad necesaria para destinar a esta capital fuerzas de Seguridad.

#### Para proporcionar trabajo

En Villada se ha constituido una Sociedad con objeto de facilitar trabajo a cuantos obreros lo soliciten.

#### CATALUNA

##### Extranjeros expulsados

Barcelona, 27.—Continúa paulatinamente el traslado de extranjeros que han de ser expulsados por el Gobierno a bordo del «Mariano Calvo».

Parece ser que no sólo son los rusos, sino que también hay turcos y de otras nacionalidades.

#### La epidemia

Continúa estacionaria la epidemia de gripe. Según datos oficiales, durante las últimas veinticuatro horas se han registrado 122 de funciones de todas las enfermedades.

En Tarrasa se ha presentado la infección con alguna virulencia.

En otros pueblos de la provincia también se ha presentado, aunque no con mucha intensidad.

En todos se han adoptado precauciones sanitarias.

#### GALICIA

##### Escuadras japonesas

Ferrol, 27.—La escuadra japonesa marchará el sábado para Gibraltar.

Se anuncia la llegada de otra escuadra de la misma nacionalidad, compuesta de varios cazatorpederos con submarinos convoyados por varios cruceros.

#### VALENCIA

##### Inauguración de una línea aérea entre Francia y Marruecos

Alicante, 27.—Oficialmente se ha anunciado la llegada del primer aeroplano de servicio de correo y pasajeros entre Toulouse y Rabat, con escalas en Barcelona, Alicante y Málaga.

Llegará hoy, procedente de Barcelona, aterrizando en terrenos particulares, próximos al polígono del Tiro Nacional, donde se constituirá un hangar y la estación para los pasajeros.

La Empresa del servicio ha avisado a la fábrica de petróleo para que tengan dispuesta la gasolina necesaria para abastecer los aparatos.

El alcalde, en nombre de la ciudad, saldrá a recibir al primer aparato, el cual emprenderá su vuelo de nuevo a las dos de la tarde, para llegar a Málaga a las cinco.

Al día siguiente, a medio día, continuará su viaje.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

Santiago.—Continúa su brillante temporada la compañía Marcen. Lola Vela ha tenido grandes éxitos. Su hermosa y sus excepcionales condiciones de cantante y actriz le han servido para tener una verdadera legión de amigos y admiradores.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

## LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El viejo, bajo una penosa impresión, no pudo menos de estremecerse.

—Así, Dionisia—preguntó—¿es a mí a quien queréis confiar ese secreto?

—Sí, señor, a vos.

—¿Y no pudisteis haber tomado por confidente a vuestro hermano?

—No, señor.

—¿Por qué?

—Le he dicho a Luciano que había prometido y jurado no decirlo mas que a vos.

—Entonces es diferente. Estoy pronto a escucharos.

Dionisia echó una mirada hacia la puerta.

—¡Oh, no tengáis cuidado!—dijo Mourillon.—Nadie puede escucharnos ni nadie vendrá a interrumpirnos. Podéis hablar sin ningún temor.

—En primer lugar debo decir que, an-

tes de venir a París. Llevaba dos años sirviendo en la granja de Grandvale.

—En la granja de Grandvale!—repitió Mourillon.

—¿La conocéis?

—No, pero sé que hay a pocas leguas de Blois una granja de ese nombre, partido de Ninville, cantón de Courmont.

—Cualquiera diría, señor Mourillon, que habéis visitado el país.

—¡Oh! He viajado mucho—respondió el viejo sonriendo.—Y es esa granja en donde habéis servido?

—Sí, señor.

—Entonces habéis tenido por amo al señor Parizot, que es actualmente el arrendatario de Grandvale.

—¿Cómo!—exclamó Dionisia.—¿Conocéis al señor Parizot?

—Mi querida niña, conozco mucha gente, y de nombre a vuestro amo... Pero nunca le he visto.

—El señor Parizot tiene un primo.

—Tiene dos, Dionisia.

—Es posible; pero no conozco mas que al que he visto en la granja.

—¿Cómo se llama?

—José Rabiot.

—¡Ah, ah! ¡José Rabiot!

—¿Conocéis a ese?

—Sólo de nombre, como al otro.

—Pues es un malvado, señor Mourillon.

—No digo lo contrario; ¿qué es lo que ha hecho?

—¡Lo que ha hecho! ¡Oh! ¡Canalla! ¡Bandido!

—¡Diablo!—dijo Mourillon.

—Fué a la granja a maquinan con los arrendatarios una negra maldad, una cosa infame!

—¿Qué decís, Dionisia?

—La verdad, señor, y vais a ver.

—Hablad, hija mía, hablad; os escucho con el más vivo interés.

—En Grandvale había conmigo otra criada de más de sesenta años de edad, y yo la llevaba en la granja cerca de cuarenta y cinco. Me tomó mucha amistad, y yo la quise también mucho. Fuimos como madre e hija... ¡Pobre «Suspiros»!

—¡Ah! ¡Esa anciana criada se llamaba «Suspiros»?

—Sí, pero no era ese su nombre.

—¿Vamos, un mote ó apodo?

—Se lo habían puesto porque no había querido decir a nadie ni cómo se llamaba ni de qué país era. Pero cuando entró en la granja había dicho su nombre a su primera ama, la cual lo escribió en una especie de agenda. Un día la señora Parizot encontró por casualidad aquella agenda y vió aquel nombre escrito por su predecesora, así como la fecha de la entrada de la anciana sirvienta en la granja. Pero no estaba segura de que aquel nombre fuese el de «Suspiros». Para saber la verdad, para obligar a ésta a que le contase su historia, hizo cuando es posible en el mundo; pero nada consiguió, porque mi amiga era muy reservada y había jurado guardar el secreto de su pasado. Sin embargo, los que tenían interés en hacerla hablar sabían más de lo que ella creía. Habían hureado y logrado saber una parte del secreto de la pobre «Suspiros». Un día

José Rabiot llegó a la granja. Había ido a Blois, según decía, para ciertos asuntos, y no quería volver a París sin ver a sus primos. Estos le recibieron con alegría.

La comida fué servida por «Suspiros», que no sospechando nada, iba y venía tranquilamente. De pronto hablaron de un señor que acababa de morir. Al oír aquel nombre, «Suspiros» se turbó. Había caído en un lazo, y en la satisfacción que leyó en los ojos de sus amos y del primo de París comprendió que, a pesar suyo, se había descubierto. Desde entonces perdió la tranquilidad, y en vano yo trataba de calmarla. Movía tristemente la cabeza, diciéndome: «Esas gentes saben ahora quién soy, y sin haberles hecho nada soy su enemiga; tienen miedo de mí, les estorbo y su interés está en hacerme desaparecer... Me matarán, Dionisia, me matarán...»

—¿Y lo han hecho?—exclamó desfavorado el viejo.

—Sí, señor, la han asesinado cobardeamente.

—¡Oh!—dijo Mourillon, blanco como un sudario.—¿Y el crimen no fué descubierto? ¿La Justicia lo ignora?

—Se comprobó que un crimen había sido cometido, y los magistrados se presentaron en Grandvale.

—¿Y entonces...?

—Entonces, señor Mourillon—respondió la joven lentamente y con tono grave,—yo fuí acusada de haber hecho asesinar a mi amiga.

—¿Vos!

—Sí, señor Mourillon, y los gendarmes

me arrestaron y fuí conducida a la prisión de Blois, en donde estaba aún hace tres días.

—¡Desgraciada niña! ¿Por qué no habéis dicho que erais inocente?

—Ya lo dije, pero no podía probarlo.

—¿Sí tal, podiais, puesto que conociais a los culpables.

—Es verdad, pero yo había jurado guardar silencio sobre el crimen.

—¿A quién habéis hecho ese juramento?

—A «Suspiros».

—Pero, pobre Dionisia, acusada de un crimen odioso de que erais inocente, arrestada, encerrada en una cárcel, estabais libre de todo juramento.

—Es posible; sin embargo, nada dije, ni aun al juez de instrucción, que empleó todos los medios para hacerme hablar, hasta que, reconociendo mi inocencia, me puso en libertad.

—Sea, pero no comprendo bien.

—Yo había hablado de vos a «Suspiros».

—¿De mí!

—Sí; le había dicho que habiais ido a Vignotte, y que, gracias a vos, podría encontrar a mi hermano Luciano. Entonces me dijo:—Dionisia, cuando me hayan muerto nada dirás, no quiero que te hagas acusadora de tus amos; pero saldrás de la granja, irás a París, verás al señor Mourillon y a él se lo dirás todo.—Y añá-

—Mourillon y a él se lo dirás todo.—Y añá-

—Mourillon y a él se lo dirás todo.—Y añá-

—Mourillon y a él se lo dirás todo.—Y añá-

—Mourillon y a él se lo dirás todo.—Y añá-

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Alemania y Francia en Marruecos

La lucha emprendida por Alemania contra Francia, en Marruecos, terminó el 11 de noviembre de 1918. En diez años, desde 1904 hasta 1914, Alemania buscó en Marruecos el pretexto para la guerra que debía luego darle la tragedia de Sarrajevo.

Empezada la guerra, Alemania constituyó un frente marroquí en contra de Francia, y en cuanto se escribió y se dijo sobre la anhelada «paz germánica», Marruecos figuró siempre como futura colonia del Imperio alemán.

Sobre Marruecos pesaban lo que se ha llamado «las hipotecas alemanas», que tenían su origen, no en derechos de Alemania, sino únicamente en las amenazas y los agravios del ex Emperador germano y de sus consejeros y agentes.

Francia sufrió mucho a causa de Marruecos y ¿para qué no decirlo?—fue duramente humillada. ¿Quién no se acuerda de las circunstancias que determinaron la caída de M. Delcassé en 1904 y el Tratado francoalemán, que daba a Alemania tierras africanas empapadas en sangre francesa?

Terminada la guerra, Francia, que sigue pensando en los peligros que tendrá siempre para ella la enemistad de Alemania, quiere que su enemiga secular no pueda reanudar en Marruecos sus maquinaciones.

Ese es, según los telegramas, el sentido de lo que expuso ayer un representante de Francia a la Conferencia de la Paz, al día siguiente de haber celebrado una larga e importante reunión los señores Clemenceau, House y Balfour.

«Precaverse contra la impenitencia alemana». Tal es el sentido general de la política francesa en estos momentos. Y eso nos lleva a recordar que fuimos previos y patriotas cuando denunciábamos los manejos alemanes en España y Marruecos durante la guerra como un peligro para un futuro próximo. Como se ha dicho, más nos hubiera valido expulsar en 1914 de nuestra zona a los agentes alemanes que hacían tan mal uso de la hospitalidad que les dispensábamos.

Las Potencias representadas en París van a conceder a Francia las manos libres en Marruecos. Por otra parte, Francia ha declarado que quiere entenderse con España para llegar a un arreglo particular sobre esta materia.

leyendo los periódicos de París, que comentan lo que sucedió ayer, encontramos expresiones de cordialidad y seguridades de que se llegará entre las dos naciones amigas a una fórmula honrosa y respetuosa para los intereses de ambas partes. Pero, en cambio, leemos en parte de la Prensa madrileña frases agresivas y hasta insultantes, que producirán pésimas impresiones en París.

¿Cuánto mejor y más conveniente a los verdaderos intereses españoles sería ir a esta negociación con Francia sin recelos ni temores, que nada justifica en estos momentos?

Y para terminar. ¿No comprenden los que se atreven a determinadas intemperancias de lenguaje que prestan un servicio (que ni Francia ni España pueden agradecerles) a los extremistas franceses—en todas partes los hay—, dándoles motivo para seguir afirmando que no se puede tratar con nosotros...?

De lo que se decida ahora dependerá nuestra política exterior futura, y por esto toda prudencia y medida en el lenguaje es poca.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de febrero de 1869

París, 27.—D. Salustiano de Olózaga ha salido de Bayona con dirección a Madrid. Varios periódicos pretenden que las Cortes decidirán dentro de poco entre la República o el duque de Montpensier. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Mundo Eclesiástico

Se están realizando con toda actividad los trabajos para la celebración de la Asamblea social católica dispuesta por el cardenal primado.

El Consejo Nacional de las Corporaciones Católicas-Obreras ha convocado a obreros y a sociólogos que más se han distinguido por sus escritos o por sus trabajos a tan magna misión, que ha dado principio el 27 del corriente, en su domicilio social, calle del Duque de Osuna, 3.

La convocatoria no se dará por terminada hasta que se haya organizado el correspondiente plan y programa.

El Banco Popular de León XIII viene desarrollando notablemente las operaciones de esta hermosa institución.

Los préstamos entregados este año pasado han superado a los de 1917 en 226.673 pesetas, siendo el saldo mayor de la cuenta de prestación el de agosto, que llegó a 1.700.000 pesetas.

El Banco ha contratado por vez primera con las Federaciones de Zamora y Toledo, y con 26 Sindicatos agrícolas de las diócesis de Cádiz, Ciudad Real, Orense, León, Madrid,

Murcia, Toledo, Valencia, Vitoria y Zamora.

—Prometen dar mucho juego los incidentes surgidos entre las RR. PP. Franciscanas y las Juntas de la V. O. T., a tal punto, que los médicos de esta antigua y piadosa institución, en un folleto que acaban de publicar, ponen de manifiesto las razones que les asisten para declinar sus cargos, y hasta parece que no se halla lejano el día en que tenga que cerrarse el popular centro de caridad, hasta que se ponga en claro por la entidad que correspondan los derechos que tienen las Juntas y los de las RR. PP. Franciscanas, que han empezado a administrar los bienes procedentes de legados hechos al Hospital de la V. O. T.

El asunto, repetimos, parece intrincado, y no tardará mucho tiempo sin que tal vez el Tribunal de la Rota tenga que entender en el asunto, que no hay duda tiene verdadera trascendencia e importancia.

## UNA BODA

En la iglesia de San Martín se ha efectuado el matrimonio de la bella señorita doña María Noguera y Yanguas, hija del marqués de Cáceres, con el notable pintor D. Alejandro Pardiñas.

Fueron sus padrinos la condesa de San Rafael y el duque de Parcent, y testigos don José Santías, el conde de San Rafael, D. José María Suárez de Puga, D. Gonzalo Hernández y D. Juan García Coca Viscasillas.

Entre los numerosos regalos que han recibido figura uno de S. M. el Rey.

## Del Gobierno civil

El gobernador civil recibió a los periodistas y les comunicó las últimas noticias de la campaña de recogida de mendigos, que acaba de emprender.

Van recogidas unas 300 personas.

Han sido puestos a disposición de diversos Juzgados algunos individuos que estaban reclamados.

Las malas condiciones con que está montado el llamado campamento de Yserías pone grandes dificultades a la labor del gobernador.

Los baños individuales allí existentes no permiten desinfectar y lavar sino a un reducido número de mendigos.

El Sr. Romeu se propone instalar una piscina, con agua fácil y rápidamente renovable, donde pueda efectuarse el lavado con mayor rapidez.

Se hace todo lo posible dentro de los medios de que se dispone.

La recogida de gorfos y mendigos sigue realizándose, empleándose para ello los dos omnibus dispuestos al efecto.

Cree el gobernador civil que pronto han de observarse los efectos de la campaña emprendida.

## EN HONOR DE JULIO ANTONIO

Los amigos fraternales del malogrado Julio Antonio se reunieron anteayer para ponerse de acuerdo, en lo que respecta al homenaje póstumo que ha de rendírsele y a los extremos relacionados con la situación en que ha quedado su familia.

Ramón Gómez de la Serna, Luis Cañedo, Luis Bagaría, Antonio de Hoyos y Vinent, Miguel Viladrich, Gómez Hidalgo y Tomás Borrás acordaron lo siguiente:

Elevar en el jardín del Museo de Pinturas, en la parte del Prado comprendida entre la plaza de Neptuno y la estatua de Velázquez, un busto que perpetúe la gloriosa memoria de Julio Antonio.

El busto será ejecutado por Lorenzo Salazar, discípulo y compañero de Julio Antonio; se utilizará la maqueta que el propio Julio Antonio expuso para el busto que se iba a dedicar a Goya en Fuenfuetodos.

Los materiales del monumento serán la piedra negra para el pedestal y el bronce bañado en oro para el busto.

Abrir una suscripción, a la que podrán concurrir con cualquier cantidad los artistas, los amigos y los admiradores de Julio Antonio.

Las sumas destinadas a este objeto pueden enviarse ya a los siguientes sitios:

Juan de Mena, 9, domicilio de Luis Cañedo; Puebla, 11, de Ramón Gómez de la Serna, y calle del Prado, Redacción de la revista *España*, a nombre de Luis Bagaría.

Tan pronto como se reúna la cantidad necesaria se realizará el monumento, en el que ya ha comenzado a trabajar Lorenzo Salazar.

También acordaron ir a colocar una lápida conmemorativa en la casa donde nació Julio Antonio, en Mora de Ebro (Tarragona). Esta excursión será puramente íntima.

Y adherirse a ayudar a los trabajos de la proyectada Exposición de obras de Julio Antonio, que la Sociedad de Amigos del Arte y Ramón Pérez de Ayala organizan, para que se celebre en el salón del teatro Real.

Los amigos de Julio Antonio, junto con estos elementos, gestionarán la venta de todas sus obras entre entidades y particulares, a los cuales se entregará una copia, pasando el original a la sala de Julio Antonio, que habrá de establecerse en el Museo del Prado.

También, coincidiendo con la fecha de esa Exposición (probablemente el 15 de marzo), se pondrá a la venta un catálogo completo, ilustrado, de la obra de Julio Antonio, con la recopilación de todo lo que se ha escrito acerca de él. De la confección del catálogo se ha encargado Gómez de la Serna.

Las personas que tengan que resolver algo relacionado con los proyectados homenajes, pueden dirigirse a cualquiera de los amigos de Julio Antonio.

## CASA REAL

S. M. el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, recibió en audiencia a una Comisión, presidida por el padre Cañete, y a D. Fernando Gómez Contreras.

Dicha Comisión invitó a S. M. a inaugurar en la primera quincena de marzo el Instituto Católico de Artes y Oficios, instalado en magnífico edificio en el paseo de Areneros. Su Majestad ofreció concurrir al acto.

También recibió en audiencia el Monarca otra Comisión, constituida por el presidente del Comité de huelga del astillero de Matagorda (Cádiz), D. Antonio Toral, y el secretario D. José Caro Reverola, que fueron acompañados del diputado por Cádiz D. Juan Lazaga y el senador de aquella provincia marqués de Tamarón.

Es la primera vez que una Comisión de huelguistas llega al Trono, buscando solución al conflicto obrero, como última instancia, solución que no se encuentra ni en las instituciones sociales, ni en la esfera política.

El presidente del Comité de huelga dijo a S. M. que los obreros no podían vivir con los jornales reducidos y la carestía de las subsistencias, llegando estas causas a determinar la huelga, mal interpretada por el gobernador civil, puesto que ellos no han tenido participación alguna en los sucesos allí desarrollados, como lo demuestra el hecho de no estar detenido obrero alguno de Matagorda.

Manifestó también a S. M. que los obreros del Astillero relevaron a los demás de Cádiz de la huelga general declarada por solidaridad, limitándose la huelga al conflicto de subsistencias de Matagorda.

Añadió el Sr. Toral que en huelga llevan veintiocho días en Cádiz y once en Madrid la Comisión buscando la solución armónica deseada.

Salimos de esta audiencia—nos dijo—bien impresionados. S. M. nos ha oído con atención e interés y nos ha ofrecido interesarse para resolver este conflicto obrero.

«Diga en elogio de S. M. cuanto quiera. Así salimos de satisfechos de esta audiencia.»

Han cumplimentado a S. M. la Reina doña Victoria la marquesa de Albaserrada con su hermana la condesa de Atarés, la marquesa de Portago y el mayor general de Alabarderos, Sr. Montero, con su señora é hija.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Princesa.—El viernes, a las nueve y tres cuartos, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena el drama en tres actos, original de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulado *La calumniada*, éxito inmenso, unánime y ruidoso.

El sábado, a las nueve y tres cuartos, en función popular a mitad de precios, novena representación de *La calumniada*.

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Español.—El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en función popular a precios populares, tendrá lugar la última y definitiva representación de la famosa *Pata de cabra*, el mayor éxito de la temporada. A las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche se pondrá en escena el inmortal drama de Zorrilla *El zapatero y el Rey*.

El lunes, a las seis de la tarde, tendrá lugar la reposición de la comedia religiosa fantástica, con ribetes de magia, en tres actos y once cuadros, no representada hace muchos años, titulada *El diablo predicador*, preparada para las fiestas del Carnaval, bajo la dirección del primer actor cómico Pedro Sepúlveda.

Comedia.—La función del sábado se celebrará a las seis de la tarde, poniéndose en escena la aplaudida obra *La casa de la Troya*.

Por la noche no hay función.

El domingo, tarde y noche, *La casa de la Troya*.

El lunes, a las cinco de la tarde, *La casa de la Troya*.

Por la noche, 16.º y último lunes de moda, *La casa de la Troya*.

El martes, tarde y noche, *La casa de la Troya*.

Se despachan localidades en Contaduría.

Bailes de máscara.—El próximo domingo, de una y media de la noche a la madrugada, se celebrará el sexto baile de abonados, que, como todos los anteriores, estará brillante y concurridísimo.

Centro.—Compañía de Francisco Morano. El viernes, a las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar la quinta representación del drama íntimo de los Sres. Golobardas y Maristany, *La comedia del honor*.

El sábado por la noche, y a petición de numeroso público, última representación de la hermosa obra *Señora ama*, magistral creación del eminente Morano.

El próximo domingo, en la función de las seis de la tarde, reposición de la preciosa comedia *La fierrecilla domada*, hace tiempo no representada, y en cuya obra Morano y Amparo F. Villegas logran un extraordinario triunfo personal.

El miércoles, 5 de marzo, estreno del drama en tres actos y en prosa, original del insigne Benavente, titulada *Por ser con todos leal, ser para todos traidor*.

Se despachará en Contaduría, sin aumento de precio sobre los fijados en las taquillas, para las tres primeras representaciones, que tendrán lugar el miércoles noche y el jueves, tarde y noche.

Aholo.—El viernes y el sábado se pondrá

en escena, a las seis y media de la tarde, la popular zarzuela en tres actos *El rey que robó*, y por la noche, a las diez y media, el sainete nuevo, de extraordinario éxito, *Triarnerías*.

El domingo, tres funciones: a las cuatro de la tarde, *El rey que robó*; a las seis y media (especial), *Triarnerías* y *De rodillas y a tus pies*, y a las diez y media de la noche, *Triarnerías*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el viernes y el sábado, de doce de la mañana a doce de la noche.

Cómico.—El viernes, a las diez y media de la noche, se pondrá en escena la aplaudidísima farsa cómica en dos actos, de los Sres. Paso y maestro Luna, *Muñecos de trapo*, de creciente éxito.

Infanta Isabel.—Continúa llenándose la sala del lindo teatro de la calle del Barquillo con las comedias *Tienen razón las mujeres*, de Melitón González, y *Un drama de Calderón*, de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández.

Durante las fiestas de Carnaval tendrán lugar dos funciones de tarde con los últimos éxitos cómicos.

El sábado por la tarde, para completar el cartel con *Un drama de Calderón*, se estrenará un boceto de sainete titulado *La muerte del César*. Esta obra figurará todos los días sucesivos con el divertidísimo juguete cómico *Un drama de Calderón*.

Se despacha en Contaduría.

Novedades.—El viernes próximo, día de moda señalado en este teatro, se representará por primera vez en la sección de las seis de la tarde, la aplaudida zarzuela en un acto, de D. Elías Cerdá, música del maestro don José Serrano, titulada *El rey de la banca*. Dicha obra se representará también en la sección de las diez y cuarto de la noche.

La aplaudida revista *El cotarro nacional* continúa llenando el teatro en todas sus representaciones.

Martin.—Las sucesivas representaciones de la zarzuela cómica de Fernández de la Puente y el maestro Alonso, *La danza de los velos*, han confirmado de un modo definitivo el clamoroso éxito que obtuvo la noche de su estreno.

Todas las noches, a las once y media, *La danza de los velos*.

El viernes, a las siete y cuarto, primera representación en este teatro de la zarzuela *De padre y muy señor mío*, en cuya interpretación toman parte las aplaudidas tiples señoritas Labrador, Berri y el primer actor García Ibáñez.

Cervantes.—El viernes no hay función, para dar lugar al ensayo general y extraordinaria preparación del excepcional drama científico policiaco *Los sembradores de frío*, que se estrenará en este hermoso teatro el sábado, a las seis y cuarto de la tarde, con suntuoso decorado.

El domingo, a las cuatro, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, *Los sembradores de frío*.

Se despacha en Contaduría.

Parque de la Ciudad Lineal.—El viernes extraordinario festival en el Casino, bajo la alta dirección de la Catedral de las Variedades. Gran programa, en el que actuarán: Trío Lara, Navas y Athos, Alondra, Teresita Andía, Matilde de Lara, Los Perezoff, Simarra, Jenny and Joe, Gracia Arizola, Los Lestony y una estupenda novedad... (?)... Fiesta de alegría y de arte. A las nueve de la noche, cena; a las diez comenzarán los espectáculos; a la una gran baile de artistas con batalla de flores.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Nombrando deán de Barcelona a D. Pascual López, que lo era de Tortosa.

—Indultando del resto de la pena a José Fernández Muñoz y Ramona Sariago Vázquez, condenados por la Audiencia de Oviedo.

Guerra.—Promoviendo al empleo de general de brigada por sus servicios y circunstancias al coronel de Infantería D. Alfredo Malibrán Martín.

## TEATRO REAL

### «ORFEO»

Una prueba de buen gusto, que ha merecido unánimes elogios, dio anoche la Empresa del teatro Real ofreciendo a los amantes de la buena música una audición de la deliciosa ópera de Gluck.

Cuando tanto se ha escrito sobre Gluck y su obra, no es menester detenerse a señalar las bellezas de *Orfeo*.

El público escuchó, con la devota admiración merecida, las estrofas clásicas, en las que el estilo noble, elevado, de una serena poesía que parece inalterable, cautiva al oyente.

La interpretación de *Orfeo* fue admirable. De ello fueron evidente prueba las calurosas ovaciones que oyeron María Gay—digna de los mayores elogios—y las Srtas. Nieto y Quinsa.

La Empresa del Real había llevado al frente de la orquesta, para la dirección de *Orfeo*, al insigne Arbós, que dió claridad y relieve a los pasajes principales de la partitura, alcanzando un gran éxito.

María Esparza, muy bien.

La ópera ha sido puesta en escena con sumo cuidado y sin omitir sacrificios de ningún género.

El público salió muy satisfecho de la representación de *Orfeo*.

ES NECESARIO SABER

SI ES VERDAD : : : :

## LOS FRANCESES Y EL VALLE DE ARAN

Dice «El Imparcial»:

«Por conducto extraordinario, naturalmente, pero que nos merece entero crédito—en otro caso no traeríamos el asunto a las columnas de «El Imparcial»—, supimos ayer tarde, momentos después de llegar hasta nosotros el eco de las pretensiones de una parte de la opinión francesa sobre la zona del protectorado español en Marruecos, que una Delegación, como dicen allende el Pirineo; una Comisión, que diríamos aquí, integrada por el ex ministro de Negocios Extranjeros y de Comercio de la vecina República, M. Cruppi; el prefecto del departamento a que corresponde Toulouse y el rector de la Universidad de esta población del Mediodía francés, ha visitado recientemente Viella (Lérida), capital del valle de Aran, para llevar a cabo exploraciones con objeto de que los vecinos de tal comarca española pidan su incorporación a Francia y quepa resolver la solicitud en la Conferencia de la Paz.

A la hora crítica por que atravesamos, y asumiendo esa representación, que no nos atrevemos ni a llamar ofensiva, personalidades como las citadas, impónese que el Gobierno, por el medio más rápido que sea posible, tranquilice a la opinión, seguros como estamos de que el Gabinete de la República francesa ha de desautorizar la intrépida empresa que tres de sus súbditos han acometido en la embriaguez de la victoria.»

La noticia que antecede es de gravedad extraordinaria.

Según «El Imparcial», tres personalidades francesas tan oficialmente calificadas como el ex ministro M. Cruppi, el prefecto del departamento de Alto Garona y el rector de la Universidad de Toulouse, tratan de separar de España a la región denominada Valle de Aran.

Y como los tres señores citados no podrían hacer semejantes tentativas sin orden oficial de su Gobierno, resulta que, de creer a «El Imparcial», Francia trata de arrebatararnos un trozo de nuestro patrio suelo.

Y tal intento sería, seguramente, origen de un «casus belli».

«El Imparcial» se lanza bravamente a denunciar la horrible maquinación. Está en su papel. Pero creemos que el Gobierno debe tomar cartas en el asunto. La cosa es de importancia tan excepcional, que toda abstención, de su parte, sería imperdonable.

## AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

## CASA DE LA VILLA

Adhesiones al alcalde

El alcalde ha recibido el siguiente telegrama:

«Palma de Mallorca.—Los presidentes del Fomento de Civismo, del Centro republicano, del Centro regionalista y de la Comisión popular pro-subsistencias, felicitamos a V. E. y Ayuntamiento por su actitud viril en defensa de sus atribuciones relativas a subsistencias.»

Oposiciones a plazas de médicos de la Beneficencia municipal:

El viernes 7 de marzo, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Casa de Cisneros (plaza de la Villa, 4) se celebrará el sorteo de trincas de los señores opositores que han de actuar en el segundo ejercicio.

## DE ESTADO

Operación en Marruecos : : : : :

Noticias recibidas en el ministerio de Estado dan cuenta de la ocupación llevada a cabo en Kudia Taatos, a unos ocho kilómetros al Noroeste de Alcázar.

Terminada la operación sin novedad, se replegaron las tropas por la tarde, dejando convenientemente guarnecida la posición.

Varios adueros enviaron emisarios pidiendo someterse, y puede calcularse en más de 35 kilómetros cuadrados la extensión de la zona ocupada.

La labor llevada a efecto permite esperar que en los próximos días tengan lugar otras sumisiones en la parte de Ahe Xeris de que se trata.

Digno de mención es el comportamiento del kaid Melali de la jarka, así como el de los regulares, la Policía y numerosos moros amigos.

Las bajas fueron de cinco heridos de las fuerzas indígenas.

## UNA ERRATA

Ayer, en el artículo «Dos criterios» se deslizo una errata que cambiaba el sentido de un párrafo y casi el del trabajo todo. Escribimos refiriéndonos al discurso del Sr. Cambó:

«Y su discurso marcó una orientación definida y categórica.»

Y apareció publicado:

«Y su discurso marcó una orientación definida y patriótica.»

Conste, pues, la verdad, para los efectos consiguientes necesarios.



nes, se ve bien claramente cómo se ha perdido el tiempo.

A mis amigos les he venido diciendo uno y otro día: calma y apoyar al Gobierno. Terminó insistiendo en que es muy lamentable todo lo que ha pasado.

UNA SOSPECHA

Una distinguida personalidad, que ha cuidado, al hablar con nosotros, de encargarlos que reservásemos su nombre, nos decía:

«Tal vez esté equivocado. Pero pudiera ocurrir que lo de hoy no sea otra cosa mas que el primer acto de una honda combinación política que no vemos. Dejemos la confirmación o rectificación de esta presunción al tiempo.»

LA COMISION DE PRESUPUESTOS :

Se reunió ayer tarde en el Congreso. El Sr. Rodés planteó, antes de entrar en discusión alguna de presupuestos, una cuestión previa.

Para el Sr. Rodés, la suspensión de sesiones lleva consigo la suspensión de trabajos de las Comisiones parlamentarias.

Se discutió este punto, defendiendo tesis contraria el Sr. Cobián y otros individuos de la Comisión.

El Sr. Rodés, insistiendo en su punto de vista, declaró que podía darse el caso de que la Comisión dictaminara los presupuestos pendientes y que el Gobierno podría aprobar por decreto los presupuestos, apelando al recurso de que los dictámenes habían sido dados por representantes de todos los grupos parlamentarios.

A esto se le respondió que si no quería figurar su responsabilidad a la aprobación de los dictámenes, salvara su voto en cada caso.

Aceptó ese criterio, entrándose en el examen del presupuesto de Gobernación.

Después de aprobarse lo relativo a Policía y Seguridad, y faltando unos datos solicitados por la Comisión, se interrumpió el examen de dicho presupuesto.

La Comisión entró en seguida en el examen del presupuesto de Guerra, dando cuenta de su ponencia el Sr. Rodríguez Viguera.

Se dió dictamen en dicho presupuesto, introduciéndose una economía de 24 millones de pesetas.

En la anualidad para material, como cumplimiento de la ley de Reformas militares, se adoptó el criterio de cifrarla en la octava parte de la cantidad que el Estado Mayor ha creído necesaria para habilitar el Ejército de primera línea.

En la cantidad consignada para esa atención se suprimen 28 millones de pesetas; pero como se han introducido aumentos por una suma de unos cuatro millones en partidas que respondían a servicios de carácter permanente, que se estimaban indotadas, la economía en dicho presupuesto queda reducida á 24 millones, como antes decimos.

Al aprobarse dicho presupuesto salvaron sus votos los Sres. Rodés y Prieto, no pudiendo hacer otra cosa que ésa, porque para formular votos particulares es condición indispensable que se dé cuenta del dictamen en el salón de sesiones, cosa que no podrá hacerse ahora, estando suspendida la función parlamentaria.

MOMENTOS DE EXPECTACION :

En las últimas horas de la tarde en el Congreso, ya bastante desanimado con relación á las primeras horas, se hacían profecías sobre el Consejo de ministros convocado para esta noche.

Crean algunas personas que la suspensión de la vida parlamentaria pueda obedecer á la necesidad en que está el Gobierno de adoptar medidas excepcionales, para las cuales el funcionamiento de las Cortes podría constituir una seria dificultad.

No han faltado personas de la intimidad de algunos ministros que asegurasen formalmente que éstos á las dos de la tarde desconocían que fuese á ser leído esta tarde el decreto de suspensión.

«Unos y otros convienen en que algo en extremo excepcional justificará la resolución del Gobierno, una vez que con ella los problemas parlamentarios planteados no se resuelven. En todo caso, lo que hace es aplazarlos.»

DE MADRUGADA

El Sr. Lladó manifestó esta madrugada que el gobernador de Barcelona le comunicó habiendo tranquilidad en toda la población y funcionaban todos los servicios con las deficiencias propias de la anomalía de la situación.

El orden era completo y la situación era satisfactoria, dentro de la gravedad.

Ayer se han presentado en La Canadiense cincuenta obreros, y aunque este número representa poco, es un síntoma.

Ayer ha salido de Barcelona para Madrid una Comisión de concejales para pedir al Gobierno el restablecimiento de las garantías y hablarle de otros asuntos relacionados con las haciendas locales.

En Lérida continúa la agitación, y se han adoptado las medidas necesarias para vigilar la línea eléctrica, que tiene más de 200 kilómetros desde el salto de agua.

Aseguró el subsecretario que no eran exactos los rumores que circularon anoche acerca de sucesos graves en dicha provincia.

La opinión tendrá que hacer justicia á esa resolución ministerial, porque quien se sienta español no puede ver con indiferencia el espectáculo que venía ofreciendo el Parlamento. No ya en lo que se refiere á la cuestión de presupuestos, sino en otras de distinto orden, la Cámara popular más parecía reflejo de una España dividida, en momentos en que no hay nación que deje de aspirar á conservar en su interior una unión perfecta para hacerse fuerte.

Es el Parlamento de la inhibición del Gobierno. El de los Sres. Cambó, Rodés y Ventosa, como algunos le denominan.

El día 21 de enero se presentaron los presupuestos, y á estas fechas se encuentra el examen y discusión de los mismos en el estado que todos vemos.

Tan atrasada está esa discusión, que, aun empleándose la guillotina, no se hubiera conseguido tener aprobados los presupuestos en 1.º de abril.

Para llegar á esto con la guillotina, habrían sido precisas unas ochocientas votaciones.

En fin: treinta y seis días de Cortes, y sin que pueda decirse que se haya legislado durante las mismas.

Por lo que se refiere á lo que ocurre en la Comisión de Presupuestos de la misma Cámara, basta decir que persona como el señor Alvarado, cuyo carácter es de todos cuantos le tratan tan conocido como estimado, se vio en la necesidad de dimitir.

Sin consulta previa al Gobierno se ha llevado al presupuesto un aumento de diez millones de pesetas para atender á la construcción de un ferrocarril.

Podrían citarse otras muchas cosas que ilustrarían á la opinión, aunque ésta no lo necesite, sobre las excelencias que concurren en las actuales Cortes.

LA SUSPENSION DE GARANTIAS :

Tratamos de informarnos anoche si tendrían alguna más extensión las medidas adoptadas por el Gobierno.

Por el momento no hay mas que la relativa á la suspensión de las garantías en Lérida.

Creo el Gobierno que está sobradamente justificada.

Son tres importantes saltos de agua los que en aquella provincia explota La Canadiense, y el personal de dicha Compañía adscrito á los mismos tiene anunciada la huelga de brazos caídos.

Esto es lo que ha motivado la resolución del Gobierno.

No puede asegurarse que no haya necesidad en el porvenir de aplicar medidas idénticas en otros sitios, aunque la creencia ministerial es que no se llegará á ese extremo.

Pero no puede ocultarse que hay temores de huelgas generales en Valencia, Córdoba y Cádiz.

El Gobierno se limita á decir que en lo to-

cante á medidas de excepción quiere ser parco.

LA HUELGA DE BARCELONA :

Presenta, á pesar de haberse conseguido el restablecimiento de no pocos de los servicios interrumpidos, un aspecto nada tranquilizador.

Ayer se han cometido algunos actos de sabotaje.

Estos se han realizado en diferentes registros de conmutadores, situados en el barrio de Gracia.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

EL MITIN DE ANOCHE

En la Casa del Pueblo

Las subsistencias

Para tratar de la carestía de las subsistencias se celebró anoche un mitin en la Casa del Pueblo.

Hablaron Cordero, Gil y Antonio Fernández, haciendo resaltar todos la enorme elevación de los precios de las subsistencias, elevación que hace imposible de todo punto la vida para las clases proletaria y media.

También aplaudieron la conducta del Ayuntamiento en cuanto á la cuestión del pan y al recabar su autoridad frente al Gobierno.

En último lugar habló García Cortés, y después de hacer alusión al decreto leído ayer en las Cámaras suspendiendo las sesiones de Cortes, dijo que se suspendía el mitin hasta el domingo próximo por la mañana, en vista de que anoche no habían podido asistir los diputados Besteiro y Angulo.

El teatro, que estaba literalmente lleno de público, se fué desalojando poco á poco, y los concurrentes se confundieron con los obreros panaderos, que salían de celebrar una reunión con motivo de la huelga que han planteado.

Como algunos de éstos dieron algunas voces al salir, se creyó por alguien que hubiera ocurrido algo anormal; pero lo cierto es lo que tejamos dicho.

En el mitin reinó orden completo.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana,

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Cerca de las ocho y media de la noche se reunieron los ministros en la Presidencia.

Al entrar, la mayoría de los ministros manifestaron que al Consejo no llevaban ningún asunto especial.

El Sr. Gimeno dijo que en Barcelona la situación había mejorado. Esta noche había luz en toda la población.

Donde ofrece peor aspecto es en Lérida, por ser precisamente el foco de la huelga.

El Sr. Roselló llevaba dos expedientes de indulto.

El Sr. Salvatella se mostraba complacido con la clausura del Parlamento, y hacia promesas de trabajar mucho durante el interregno parlamentario.

El conde de Romanones, aludiendo á la votación del miércoles en el Congreso, decía que

de los 61 diputados que tomaron parte en aquella, 22 eran amigos suyos, 21 demócratas, 4 conservadores, 1 gassetista, 2 de Alcalá Zamora, 3 alistas, 3 ciervistas, 2 mauristas, 1 independiente, 1 tradicionalista y el presidente de la Cámara.

Los periodistas, contestando á las preguntas que les hizo el Presidente, le indicaron los comentarios que se hacían por los distintos grupos políticos, desde los que suponían una inminente crisis, hasta los que aseguraban una disolución de las actuales Cortes.

El conde de Romanones se limitó á escuchar, y cuando más á sonreír, sin dejar de entrever cuál sería la actitud del Gobierno en el porvenir.

Lo único que aseguró fué que el Consejo sería muy breve.

El Sr. Ossorio Gallardo, que como concejal tomó en la cuestión planteada por el Ayuntamiento, con relación á lo del pan, una parte, por asuntos particulares no se encontraba ayer en Madrid.

LA SUSPENSION DE SESIONES :

Un ministro hacíanos notar anoche que en el Consejo de ayer con el Rey, el discurso pronunciado por el jefe del Gobierno fué una exposición, admirablemente hecha, de la situación que se había creado, y que á medida que en ella avanzaba, comprendieron todos los ministros la decisión firmísima de su jefe de suspender ayer mismo las sesiones de Cortes, y de la que no tenía la mayoría de ellos el menor anuncio.

«Es más—nos decía el mismo consejero—, el Presidente no se decidió á ello hasta hora y media antes de reunirse el Consejo en Palacio.»

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó á las nueve de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El Consejo ha estimado necesario, después de haber acordado, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, la suspensión de las sesiones de Cortes, explicar á la opinión los motivos de dicho acuerdo.»

El Gobierno no podía continuar intentando inútilmente, con inutilidad bien demostrada en las últimas sesiones del Congreso, el avance en la discusión del Presupuesto y en la resolución de los demás problemas encomendados á la deliberación del Parlamento.

La actuación del Gobierno en las Cámaras, sobre resultar ineficaz en el orden legislativo, tenía el inconveniente de restarle tiempo

y actividad para el estudio de los diversos conflictos sociales y de subsistencias planteados en España, á cuya solución necesita consagrarse y se va á consagrar sin descanso, utilizando en defensa del orden público todos los resortes del poder y preparando las formas jurídicas en que habrán de hallar reconocimiento y satisfacción, en todo lo que tienen de legítimas, las aspiraciones que promueven aquellos conflictos.

A estas razones ha obedecido el acuerdo unánime del Consejo de esta mañana.

Conocidas las noticias comunicadas por el ministro de la Gobernación respecto á la situación en la provincia de Lérida, el Gobierno ha acordado suspender en la misma las garantías constitucionales.»

AMPLIACION

HABLANDO CON EL PRESIDENTE :

Pocos momentos después de terminado el Consejo hablamos brevemente con el jefe del Gobierno.

adelantándose á nuestras preguntas, nos dijo: «En el Consejo hemos tratado exclusivamente del contenido de la nota oficiosa, que ya supongo conocen ustedes.»

No había más remedio que ir á la suspensión de sesiones, porque lo ocurrido en estos días era intolerable. Un día y otro día, y veinte días así, para aprobar dos capítulos del presupuesto de Estado.»

No podía estar pendiente de lo que dijeran los diputados, teniendo que acudir á otras cosas, como las referentes á Barcelona.»

Un repórter de otro periódico, que se hallaba también presente, indicó que los socialistas habían tenido una reunión, y que en ella acordaron tener varios mítines en la Casa del Pueblo, uno de ellos hoy, para decir cuanto tienen guardado.

A esa indicación contestó el Presidente: «Que hablen cuanto quieran.»

Luego se le preguntó si las Cortes reanudarían las sesiones pasadas la semana de Carnaval.

«Sí, ya lo creo—dijo el conde—, después de la semana de Carnaval...»

A esto añadió: «Si las cosas se arreglan, podrían reunirse otra vez; pero noting ustedes que tanto el Sr. Prieto como el Sr. Cambó han dicho que para los presupuestos no hay que tener prisas hasta 1.º de julio. Yo he ido guardando todas esas observaciones para aprovecharme de ellas, como es muy natural.»

Necesitábase estar ciego para no ver lo que estaba ocurriendo.»

Se le habló también al conde de Romanones de la reunión de la Comisión de Presupuestos de ayer tarde y del propósito de la misma Comisión de volverse á reunir hoy para continuar su labor, expresando aquél su creencia de que todos los presupuestos quedan dictaminados en breve.

Manifestó el Presidente que había cuidado de guardar una absoluta reserva respecto del decreto de suspensión de sesiones hasta media hora antes de la sesión, en que lo comunicó á varios jefes de grupos de parlamenta-

rios, habiéndose dirigido en primer término para esos efectos al Sr. Maura, por tener anunciado que se proponía hablar á primera hora.

Lo que ocurrió es que varias de las personas á las que el Presidente guardó esa atención, no lo supieron oportunamente por no hallarse en sus respectivos domicilios, y por esa circunstancia no se enteraron hasta que llegaron al Congreso.

Por último manifestó el Presidente que el decreto suspendiendo las garantías en la provincia de Lérida había sido firmado anoche mismo por el Rey y comunicado en seguida al gobernador de aquella provincia.

El Presidente se despidió de nosotros con estas palabras:

«Cada hora tiene su hora. Hoy ha habido lo que ustedes conocen. Veremos mañana.»

¿Son estas últimas palabras anuncio velado de alguna novedad?

LA HUELGA DE PANADEROS :

El ministro de la Gobernación informó á sus compañeros de haber surgido de nuevo en Madrid, ayer tarde, la huelga de panaderos, aduciendo todo género de antecedentes para que el Consejo pudiese apreciar exactamente cuáles eran las causas á que respondía principalmente el planteamiento de este conflicto.

La huelga de panaderos había sido conjurada mediante la fórmula provisional del Gobierno que permitía acceder al aumento de cincuenta céntimos en los jornales.

Aquella fórmula, por los motivos que son bien públicos, no ha sido mantenida, y como consecuencia de ello, la huelga ha vuelto á plantearse, no fabricándose pan candela desde ayer tarde.

La huelga no se limita en esta ocasión á los obreros afiliados á la Casa del Pueblo, siendo secundada, además, por los obreros católicos.

Anunció el ministro de la Gobernación que ayer tarde mismo había llamado á su despacho al alcalde de Madrid, haciéndole ver que era presidente de la Junta local de Reformas Sociales, y que planteado el conflicto, no podía inhibirse de entender en él, y recomendándole dándole la conveniencia de que, sin pérdida de tiempo, convocase á una sesión extraordinaria del Ayuntamiento, habiéndole ofrecido el Sr. Garrido que lo reuniría anoche mismo.

LOS PANADEROS DE MADRID

DECLARAN LA HUELGA GENERAL

El Ayuntamiento se reúne en sesión extraordinaria y acuerda ponerse

en contra de los huelguistas

La primera noticia

Poco después de las cuatro de la tarde tuvo noticias el alcalde de que los obreros panaderos se habían declarado en huelga al tener conocimiento de que los patronos se negaban á darles el medio céntimo que habían convenido.

Media hora después le daban la noticia del hecho la Dirección de Seguridad y el ministro de la Gobernación, con quien conferenció poco más tarde.

Telegrafando á provincias

El Sr. Garrido Juaristi se apresuró á telegrafiar á los alcaldes de Segovia, Valladolid, Salamanca, Ciudad Real y Aranjuez, pidiendo que mañana remitieran á la corte la mayor cantidad de pan que sea posible.

Reunión de tenientes de alcalde :

A las seis de la tarde, y avisados telefónicamente por el Sr. Garrido, se reunieron los tenientes de alcalde para recibir instrucciones de aquél, dirigiéndose acto continuo á sus distritos para tomar las medidas conducentes á organizar la fabricación de pan con los elementos que puedan reclutarse entre los obreros municipales y los militares, puestos éstos últimos á disposición del alcalde por el capitán general.

Visitas de patronos

Varios patronos panaderos visitaron al alcalde para darle cuenta de que los obreros habían abandonado el trabajo, y que no veían medio de fabricar pan para el día de hoy.

Uno de los patronos, representante de diferentes tahonas, manifestó que al abandonar el trabajo sus obreros, habían dejado fabricada alguna cantidad de pan y gran cantidad de masa, que podría cocerse si se les facilitaban obreros.

Un cooperador espontáneo :

El dueño de un despacho de pan de esta corte visitó ayer tarde al alcalde en cuanto tuvo noticia de la huelga, para decirle que estaba dispuesto á salir anoche mismo para Alcazar de San Juan, con el fin de enviar hoy pan para Madrid.

El alcalde aceptó el ofrecimiento, debiendo advertir que el industrial en cuestión no exigía cantidad alguna para la adquisición del pan.

Renuncia comentada

En la Casa de la Villa se comentaba anoche, y por cierto nada favorablemente, que

el gerente de la Compañía Madrileña de Panificación, D. Francisco Romero, había hecho dejación del cargo ayer al medio día, sustituyéndole un diputado á Cortes.

También en Carabanchel :

En Carabanchel Alto y Bajo se han declarado también en huelga los obreros panaderos.

Esta determinación de los carabancheleros viene á complicar la situación de la huelga en esta corte.

En el distrito del Hospital :

A primera hora de la noche recibió el alcalde nota del teniente alcalde del Hospital, Sr. Marcos Manchón, manifestándole que en el distrito se fabricaría la cantidad de pan que ordinariamente se fabrica.

SESION MUNICIPAL

A las doce y veinte de la madrugada comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Garrido Juaristi.

Este explica los motivos que ha tenido para convocar á sesión extraordinaria, diciendo que son graves los momentos actuales, haciendo historia del conflicto planteado por los panaderos.

Añade que los obreros han ido á la huelga sin notificación á la autoridad, y que los patronos han tomado varios acuerdos, entre ellos la supresión del aumento de jornal á los obreros.

Dice que los tenientes de alcalde han comenzado á gestionar que se siguiese fabricando pan en sus distritos; hace constar la ayuda que prestarán al Ayuntamiento las autoridades municipales, y anuncia que, á pesar de ello, escaseará hoy el pan en Madrid.

Causa extrañeza la declaración de huelga en estos momentos, cuando la Casa del Pueblo y los elementos de la izquierda están al lado del Ayuntamiento, sin que los obreros panaderos se hayan puesto siquiera al habla con la Alcaldía.

El Sr. Tato dice que de 26 tahonas del distrito de la Universidad, ha conseguido que trabajen 16.

Dice que la huelga ha sido provocada por los patronos, como lo demuestra el hecho de que ayer en su distrito han forzado la fabricación en más de cinco mil kilos.

El Sr. Crespo pide que los tenientes de alcalde den detalles acerca de lo que ocurra en sus respectivos distritos.

El Sr. Marcos dice que en el distrito del Hospicio, de 15 tahonas, tan sólo una

se niega á trabajar, y en otras dos no han podido funcionar porque estaban servidas por obreros católicos, que ahora también se han declarado en huelga.

El Sr. Fraile dice que de 16 tahonas que hay en la Inclusa, trabajan en 11.

Añade que en alguna tahona se han ejercido coacciones.

El conde de Limpías dice que en el distrito del Hospicio, de 15 tahonas, tan sólo una se niega á trabajar, y en otras dos no han podido funcionar porque estaban servidas por obreros católicos, que ahora también se han declarado en huelga.

El Sr. Fraile dice que de 16 tahonas que hay en la Inclusa, trabajan en 11.

Añade que los obreros han sido sugestionados por alguno de los patronos, y estima que los instigadores del conflicto deben ser castigados.

El Sr. Fernández Moreno manifiesta que de diez y nueve tahonas del distrito de Buenavista, hay ocho que fabrican pan francés, y de las otras tahonas hay varias que muestran alguna resistencia á trabajar.

El Sr. Tercero dice que ignora si existe confabulación entre patronos y obreros.

Añade que de trece tahonas del distrito de Palacio, tan sólo cuatro han trabajado.

En el distrito de la Latina dice el Sr. Alvarez R. Villamil que ha conseguido que once tahonas trabajen, y trece no trabajan.

El Sr. Maura estima que hay confabulación entre obreros y patronos, y se vanagloria de la actitud del Ayuntamiento.

Los culpables de lo que ocurre es D. Victoriano Méndez, que unido con el abogado D. Andrés Aragón, recorren las tahonas excitando á la huelga á obreros y patronos.

Estima que el margen de los cuatro céntimos es suficiente para dar el aumento á los obreros, pero en estos momentos el Ayuntamiento debe ponerse enfrente de los obreros hasta que vuelvan al trabajo.

En cuanto á los patronos, dice que el artículo 7.º de la Ley de huelga señala que deben ser castigados los huelguistas que no avisan á la huelga con prisión mayor, y pide que el Ayuntamiento debe pedir á la autoridad gubernativa el cumplimiento de ese artículo y la prisión de los dos promotores del conflicto.

Pide también que se cierren las tahonas que se han negado á trabajar.

Añade que el Ayuntamiento está dispuesto á llegar hasta el final con toda energía, y

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 26', and 'Día 27'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective prices and values.

Las invitaciones para el baile y los tickets para estas cenas, pueden adquirirse en la Secretaría de la Casa a partir del viernes próximo, de cuatro a nueve de la noche.

Los coches de plaza

La huelga de cocheros anunciada ha sido satisfactoriamente resuelta por D. José María Alvarez y D. José Rodríguez, presidentes de las Sociedades Unión de Cocheros y de Alquiladores de carruajes de lujo...

SUCESOS DEL DIA

El peor mal... Félix Maximiano Hita, de cuarenta años, padece una herida contusa de pronóstico reservado en la cabeza, que le produjo, al darle una coza, una mula en el Ventorro del Chaleco.

Pleitos y causas

Contra un dibujante En una revista semanal se publicaron varias caricaturas de Bagaría. El fiscal las denunció, estimando que con aquellos dibujos se injuriaba gravemente al Emperador de Alemania.

Lo que consume Madrid

Hablando el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, del arduo problema que representa el abastecimiento diario de la capital, manifestó que diariamente se consumen en Madrid: 28.000 litros de aceite; 16.000 kilos de arroz; 26.000 kilos de azúcar; 580.000 kilos de carbón mineral para usos domésticos; 165.000 kilos de carbón vegetal; y 110.000 de coke; 53.000 kilos de frutas; 43.000 kilos de garbanzos; 180.000 kilos de harina; 300.000 huevos; de judías, 13.000 kilos; 6.000 kilos de lentejas; de verduras, 63.000, y así análogamente otros artículos.

MARRUECOS

Felicitación a España Londres, 26. (Recibido con retraso).—El Times, bajo los títulos de «Tribu mora que se somete a España» y «Sacudiendo el yugo del Raisuli», publica el siguiente telegrama de su corresponsal especial en Tánger: «Debe felicitar al Gobierno y a las autoridades españolas por la sumisión del distrito de Hait el Gharba, que ocupa próximamente una tercera parte del territorio de la gran tribu rebelde de Anyera en la zona española. Este distrito está situado en la región de Ceuta y se extiende hasta el medio del país de Anyera.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de marzo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Emilio Chacón Morera, en la calle de San Nicolás, número 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Asociación de Estudiantes de Ciencias

Funerales por el señor Ruiz de Peraltá Hoy viernes 28, a las once de la mañana, en la iglesia de San Francisco el Grande, de esta corte, se celebrarán solemnes funerales por el alma de nuestro desgraciado compañero (q. g. h.) D. Ramón Ruiz de Peraltá y Anguita, alumno de la Facultad de Medicina, muerto en los recientes sucesos de Granada.

El recargo sobre la contribución urbana

Una numerosa Comisión de propietarios, comerciantes e industriales del Extrarradio, presidida por D. Marcelo de Usera y don Calixto de la Granja, ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros para interesarle no se lleve a cabo el proyectado recargo sobre la propiedad urbana, pues en caso afirmativo se dificultaría aun más que ya lo está la vida de las modestas clases que habitan en el Extrarradio de Madrid.

CUERPO DE PRISIONES

Oposiciones a oficiales El Tribunal nombrado para estas oposiciones ha señalado el día 3 de marzo próximo, a las seis de la tarde, para dar comienzo a los ejercicios, previo el reconocimiento médico necesario, que empezará el mismo día.

NOTICIAS GENERALES

Centro Gallego.—Con motivo de las fiestas de Carnaval, y en honor a los socios y sus familias, se celebrará en este Centro en los días 2 de marzo, un baile de Carnaval; el martes 4, baile de trajes, y el domingo 9, baile de Piñata.

Suscripción de Obligaciones del Tesoro

Para la suscripción de Obligaciones del Tesoro efectuada ayer hubo cola, en la que figuraban algunas señoras. El primer ocupante, que llevaba en su puesto desde las doce del día 25 y que representaba al agente Sr. Villamil, se llevó las 616.500 pesetas ofrecidas, y dejó sin posibilidad de suscribir a los demás.

CURSO DE CONFERENCIAS

Municipalización de servicios En la próxima semana empezará el curso de conferencias sobre municipalización de servicios, organizado por el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, de acuerdo con el Sr. Ossorio y Gallardo, conforme al siguiente programa: Día 6 de marzo.—Sr. Gascón y Marín sobre «Urgencia de la municipalización de servicios en España».

EXTRANJERO

Boda de la Princesa Patricia de Connaught : : : : : Londres, 27.—Ha tenido lugar hoy en la Abadía de Westminster la boda de la Princesa Patricia de Connaught, prima del Rey Jorge, con el comandante Robert Haube Ramsay, de la Armada británica.

ADELINA PATTI

Está gravemente enferma : : : : : Londres, 27.—La salud de la célebre cantante Adelina Patti, actualmente baronesa de Cederstrom, causa gran inquietud hace algunos días a las personas que la rodean.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

que se debe conceder al alcalde todos los créditos que sean necesarios. El Sr. Garrido dijo: que todas las medidas de rigor que haya de imponer a los promotores del conflicto las llevará a cabo. El Sr. Noguera se extraña de que los obreros se hayan dejado arrastrar por los patronos. Se muestra conforme con que se deben cerrar las tahonas que no tienen licencias o las tienen en malas condiciones. Estima también que existe confabulación entre patronos y obreros. Dice que el ofrecimiento de aumentar la producción de pan francés y de Viena, es porque no tiene tasa. El Sr. Pérez Toledo reconoce igualmente la confabulación, y se adhiere a las frases del Sr. Maura. El Sr. Crespo dice que la confabulación está demostrada, y que la minoría conservadora estará al lado del alcalde para la resolución del conflicto. Los republicanos, por boca del Sr. Noguera, ofrecen también su cooperación al alcalde. El Sr. Gabillán dice que el Ayuntamiento debe favorecer y premiar a los obreros que han trabajado en esta huelga. Propone que se clausuren las tahonas que no han trabajado o no han trabajado lo bastante. El Sr. Goicoechea se vanagloria de la actitud adoptada por el Ayuntamiento en los últimos días. Considera inconcebible lo que han hecho los obreros, estimando que han sido traidores para con el proletariado. Dice que se debe premiar a los que se ponen al lado del Ayuntamiento, y no se haga lo mismo con los que hoy se niegan al trabajo. Pide que se cierren las tahonas que no tienen condiciones. El Sr. Garrido ofrece que, como ejecutor de los acuerdos del Ayuntamiento, cumplirá con su deber, empleando todo el rigor necesario contra los tahoneros que no secundan al Ayuntamiento en estos momentos. Añade que el Ayuntamiento dará a los obreros que hayan trabajado en estos momentos el aumento que estaba reconocido justo. Pide a la Prensa que haga constar que el Ayuntamiento tan sólo aspira al bienestar del vecindario, y recomienda que los que tengan medios económicos el consumo de pan. El Sr. Maura insiste en que no debe haber cuartel para los obreros que no trabajan. Un incidente Se promueve un incidente entre los señores Maura y Tercero, llegando hasta el extremo de anunciar éste su dimisión de teniente de alcalde. Termina la sesión El Sr. Garrido pone término a la sesión, haciendo constar que cumplirá con su deber, contando, como cuenta, con el voto unánime del Ayuntamiento. Después de la sesión Al terminar la sesión, a las dos de la madrugada, se reunieron en el despacho del alcalde los tenientes de alcalde y varios concejales, tomando diferentes acuerdos, entre ellos el de que para evitar que escasee el pan, tan sólo se venda un kilo a cada comprador. El gobernador en la Alcaldía : : : : : El gobernador civil, Sr. Romeo, permaneció en la Alcaldía Presidencia hasta las últimas horas de la madrugada, conferenciando con el Sr. Garrido Juaristi y adoptando disposiciones referentes a la huelga. Los concejales que asistieron : : : : : Los concejales que asistieron esta madrugada a la sesión extraordinaria, fueron los Sres. Cortés Munera, Bustillo, Calvo, Alvarez R. Villamil, Noguera, Maura, Marcos, Ramos, Crespo, García Miranda, Gabillán, Arribas, Corona, Fernández Moreno, Fraile, Serrán, Goicoechea, conde de Limpías, García Cernuda, Castillo, García Vinuesa, Tercero, Pérez Toledo, Herrero, Tato, Cubero, Aguilera, Barranco y Cernuda.

# Ultima hora

## Un banquete

Almería, 27.—En la Sociedad La Peña se ha celebrado un banquete de 80 cubiertos en honor de los jefes y oficiales del regimiento de la Corona.

## Artículo comentado

Bilbao, 27.—El Pueblo Vasco ha publicado un artículo, que ha sido comentadísimo por tratar en él de la gestión de las Compañías navieras, relacionándola con los actuales conflictos sociales.

En dicho artículo se hace alusión al señor Maura y a la Compañía Soto y Aznar.

## El monasterio de San Juan de la Peña

Huesca, 27.—La Comisión de monumentos, reunida en sesión extraordinaria, acordó dirigir un telegrama al Gobierno recabando autorización inmediata y la necesaria consignación para las obras que necesita el monasterio de San Juan de la Peña, monumento nacional, y que si se retrasan pueden tener graves consecuencias.

## Entierro del doctor Dorado Montero

Salamanca, 27.—El entierro del doctor Dorado Montero ha constituido una verdadera manifestación de luto.

Figuraban en el cortejo fúnebre las banderas de las distintas Facultades y algunas de Sociedades obreras.

## Muerte sentida

Bilbao, 27.—Ha fallecido el ex diputado D. Manuel Murga, persona muy querida en esta capital.

## Desaparición de un sobre de valores declarados

En las oficinas de Correos se sigue instruyendo con la mayor reserva el expediente sobre la desaparición de las 19.700 pesetas depositadas en dichas oficinas como valores declarados.

Esta mañana ha comparecido el dependiente de la casa Euleta, que hizo la imposición en Correos.

Se sabe que el sobre remitido a Alar del Rey, llegó a poder del destinatario con lacres diferentes, suponiéndose que el sobre fué violado en el trayecto.

Los peritos afirman que los lacres no pueden servir de base para esclarecer el misterio.

El dependiente de la casa Euleta y el oficial de Correos son personas de reconocida honradez y gozan de la confianza de sus jefes.

## CONFLICTOS SOCIALES

### Huelgas y protestas

#### EN BARCELONA

La Sección electrotécnica

Barcelona, 27.—Ha llegado la nueva Sección electrotécnica.

#### El «Extremadura»

Asegúrase que mañana vendrá a Barcelona el «Extremadura».

## El personal del Ejército y Armada

Continúa trabajando de modo loable el personal del Ejército y de la Armada. Gracias a sus grandes esfuerzos, no se han sentido las consecuencias del conflicto en toda su extensión.

Los carabineros custodian los depósitos de conducción de aguas.

## Una huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de cocheros, que debía comenzar el sábado.

## Comisión municipal a Madrid

Ha marchado a Madrid una Comisión del Ayuntamiento, para tratar con el Gobierno la obtención de recursos para la Hacienda municipal.

## Completa tranquilidad

La tranquilidad es completa. El servicio de alumbrado eléctrico está asegurado.

## Los tranvías

Sigue, aunque con las naturales deficiencias, el servicio de tranvías.

## Las aguas potables

Confíase en que mañana quedará normalizado el servicio de aguas potables.

## Animación

A pesar de los numerosos conflictos planteados, la animación en Barcelona es grande. Los espectáculos celebran con llenos sus funciones.

En el teatro de Novedades se ha celebrado un baile de niños, al que han concurrido muchos, luciendo preciosos disfraces.

## Los sindicalistas presos

Los sindicalistas que se hallaban presos en el «Pelayo» y que luego fueron trasladados a la Cárcel celular, han sido nuevamente trasladados hoy al edificio de la Cárcel de mujeres.

## EN LOGROÑO

### Huelga resuelta

Logroño, 27.—Comunican de Haro que ha quedado resuelta la huelga de guarnicioneros.

## EN CASTELLÓN

### Las tarifas ferroviarias. Una protesta

Castellón, 27.—El Circulo Mercantil e Industrial ha repartido una hoja invitando a cerrar mañana, a la una de la tarde, a los comercios, talleres y fábricas, para protestar contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

### Cierre en señal de protesta

Mañana, a la una de la tarde, cerrará el comercio sus puertas, como muestra de solidaridad con la Asamblea que se está celebrando en Zaragoza para protestar contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

## EN BILBAO

### El jornal mínimo de los obreros mineros

Bilbao, 27.—Una Comisión del Sindicato minero ha conferenciado con el gobernador, acordando que el jueves de la semana próxima den comienzo las conferencias entre patronos y obreros para fijar el jornal mínimo.

## EN ALMERIA

### Protesta de la Casa del Pueblo

Almería, 27.—Circulan insistentes rumores de que en la Casa del Pueblo se trata de celebrar un acto de resonancia contra el Ayuntamiento.

Además se ocupa de las subsistencias, porque el problema empeora de día en día.

## EN CADIZ

### El gobernador convoca a una reunión

Cádiz, 27.—El gobernador ha invitado esta noche a una reunión a los obreros huelguistas y a los patronos. Está esperanzado en avenirlos.

### Sigue la huelga de conductores de coches fúnebres

Siguen en huelga los conductores de coches fúnebres; los entierros van custodiados por vigilantes y agentes de Seguridad.

### La factoría de Matagorda

Está cerrada la factoría de Matagorda. Han sido dejados en el muelle los vaporitos que hubo en días anteriores para llevar a los obreros en caso de que hubieran concurrido.

También ha dejado de circular el tren obrero de Puerto Real que iba a dicha factoría.

### Recogiendo las herramientas

Cádiz, 27.—La Constructora Naval puso el vapor «Ferrolano» a disposición de los huelguistas para que fueran a la factoría de Matagorda a recoger herramientas y otros efectos propios, cosa que se hizo sin incidentes.

## EN PALENCIA

### Los comerciantes de ultramarinos

Palencia, 27.—Los comerciantes de ultramarinos han pedido que durante el mes de marzo se abran sus tiendas a las ocho de la mañana y que se cierren a las ocho de la noche.

## EN ALICANTE

### Protesta contra la elevación de las tarifas ferroviarias

Alicante, 27.—La Junta directiva del Circulo Mercantil ha acordado adherirse a la Asamblea Nacional que se celebrará en Zaragoza para protestar de la elevación de las tarifas ferroviarias.

Acordóse también enviar un representante a la Asamblea y paralizar el comercio y la industria durante una hora, en señal de protesta.

## EN ZARAGOZA

### Asamblea de protesta contra las tarifas ferroviarias

Zaragoza, 27.—Ha comenzado la Asamblea convocada para protestar de la elevación de las tarifas ferroviarias.

Se pusieron a discusión varios temas importantes, según el cuestionario que ya habíamos publicado.

Ha reinado gran entusiasmo, y a la Asamblea han concurrido representaciones de numerosas Cámaras de Comercio y otras importantes entidades.

### ¿Irán a la huelga?

Zaragoza, 27.—El jefe de Policía de abastos se presentó esta mañana en el mercado con intención de incautarse de una partida de embudidos que carecían del marcado indicador de que estaban inspeccionados.

Los vendedores se soliviantaron de tal modo, que impidieron que el inspector se incautase de la mercancía.

Después una Comisión de vendedores visitó al gobernador, manifestándole que se declararían en huelga dentro del plazo que marca la ley si se persiste en exigir el marchamo de inspección.

## AVISOS UTILES



El peso de gruesas cadenas producirían apenas el dolor que sufría este paciente víctima de un exceso de ácido úrico en su organismo. (Véase su carta.)

El ácido úrico fue la causa de un REUMATISMO que duró 20 años.

En la actualidad completamente curado.

Hace más de 20 años venía padeciendo dolores reumáticos los cuales me tenían a veces siete meses imposibilitado con dolor en piernas, brazos, pecho y riñones sin poder ejercer mi cargo. Después de gastar inútilmente un dineral en diversos medicamentos, probé el Uricure con tanto éxito que un solo frasco que toma hace 14 meses me curó por completo.

JUAN AVELINO MOLINA, Director de la Banda Municipal, Almagro (Ciudad Real), 20 Abril 1915. Los dolores de reuma, gota, ciática, artritis, dolores en las manos, pies y articulaciones hallan pronto alivio y se curan luego eficazmente con el verdadero remedio

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañad este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviadlo a Carlos Maré, calle Valencia 333, Barcelona y recibiréis una muestra URICURE.

## JULIETTE VELAZQUEZ '12

tiene el honor de participar a su distinguida clientela que acaba de llegar de París con los últimos modelos de sombreros de primavera y verano y empezará su temporada el 1.º DE MARZO

## EXPOSICION DE AUTOMOVILES

Palacio de BELLAS ARTES de Barcelona. 15 a 25 de marzo de 1919. Grandes fiestas, Concursos, Conciertos, etc.

## CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Pelagos, 3, entresuelo.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD NEURASTENIA ABATIMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS CONVALESCIENCIAS

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

## GRUPOS ELECTRÓGENOS

Producción y energía eléctrica para fincas, cinematógrafos, estaciones de telegrafía sin hilos, etc., etc. INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACION DE AGUAS MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrias. ENTREGA INMEDIATA S. A. ASTER - Lealtad, 6 - MADRID

## EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—9.45 (función especial a precios especiales). La calumniada. ESPAÑOL.—10. El zapatero y el rey. COMEDIA.—10.15. La casa de la Trova. LARA.—6. Cobardías (éxito inmenso) y Pastora Imperio.—9.45 (decimotercero) viernes de moda aristocrática. La casa de los milagros. Dona María Coronel y como fin de fiesta, Pastora Imperio. CENTRO.—Compañía de Francisco Morano.—10.15. La comedia del honor. ESLAVA.—6. Un contrato leonino.—10. Un contrato leonino. INFANTA ISABEL.—6.15 (doble). El día del juicio y Un drama de Calderón.—10.15 (doble). ¿Tienen razón las mujeres? CERVANTES.—Compañía Rambal.—No hay función, para dar lugar al ensayo general de Los sembradores de trigo, que se estrenará el sábado 1 de marzo. PACHE.—6. Concierto popular por la Orquesta Filarmónica. REINA VICTORIA.—6. La duquesa del Tabarin.—10. La mujer artificial. APOLO.—6.30. El rey que robó.—10.30. Trianeras. COMICO.—10.30. Muecos de trapo (dos actos). NOVEDADES.—Día de moda.—6. El rey de la banca.—7. El sultan de la Persia.—9.45. Los hombres de bien.—10.15. El rey de la banca.—11.45. El coloso nacional. MARTIN.—6. El camino de Santiago.—7.30. De padre y muy señor mío (reestreno).—10.15. Reyes: la Jerezana.—11.30. La danza de los velos. TRIANON PALACE.—Seis tarde y diez noche.—Cine ma y variedades de moda. Extraordinario éxito de Lolita Méndez, Antonita Torres y despedida de la noble Ana María de Isaura. El sábado 1 de marzo, debut de Raquel Meller.—Bufaco, una peseta. GINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro; noche, a las nueve y media.—Viernes de moda.—Éxito enorme de Las aventuras de Maciste (segunda jornada, cuatro partes). Pese de un día (americano) cuatro partes, exclusiva. Apuntes teatrales (novelas) cuatro partes y otras. PAROLE DE LA CIUDAD LINEAL.—Extraordinario festival, bajo la alta dirección de la Catedral de las Variedades, en el que actuarán los más notables artistas de su compañía y una estupenda novedad.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

XII ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Francisca Campomanes y Flórez. Que falleció el día 28 de febrero de 1907. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la nueva iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), de esta corte, y en San Isidoro, de la ciudad de Oviedo, serán aplicadas por su eterno descanso; y las que se digan el día 10 del próximo mes de marzo en el oratorio del Caballero de Gracia, serán por el alma de su esposo. D. Manuel Sánchez y Menéndez de Lllano. Que falleció el 10 de marzo de 1882. Sus desconsoladas hijas, hijo político, nietos, sobrinos y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

VINO AROUD CARNE-QUINA MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso RECONSTITUYENTE recetado por los Médicos. En los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos Febriles e Influenza. 28, Rue Richelieu, París y en todas farmacias del extranjero.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 308 M. Servicio de omnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías. Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortés, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Manuela Pardo y Fernández Viuda de Coello Falleció el 27 de febrero de 1918. R. I. P. Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, biznietos y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente, en la parroquia de San Andrés, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

“GEN” La mejor máquina de afeitar. Cada hoja dura un año, pues se afilan como las navajas. PRECIO, CON SIETE HOJAS, 18 PESETAS. Los envíos a provincias aumentan 50 céntimos por el franqueo y embalaje. 20 - Bárbara de Braganza - 20 ANUNCIOS Montera, número 19. COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES. En pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

LOS TUS ASMA CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias. Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Señores Anunciadores: recibid también GRATIS en LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza España, 8, 2.º planta. MADRID y encontraréis desahogado y desconsolado en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transcriturables, de la Puerta del Sol. Pedid tarjetas a la casa más económica de Madrid.

